
Y Pwyllgor Amgylchedd a Chynaliadwyedd 
 

Lleoliad: 
Ystafell Bwyllgora 3 - y Senedd 

 

 

 

Dyddiad: 
Dydd Iau, 21 Chwefror 2013  

 

Amser: 
09:30 

 

I gael rhagor o wybodaeth, cysylltwch â:  

Alun Davidson 
Clerc y Pwyllgor 
029 2089 8639 
Pwyllgorac@cymru.gov.uk  

  

 

Agenda 
 

 

09.30 - 10.00 : Rhag-gyfarfod anffurfiol (preifat) 

1. Cyflwyniad, ymddiheuriadau a dirprwyon   

2. Craffu ar waith Gweinidog yr Amgylchedd a Datblygu Cynaliadwy 
(10.00 - 12.00) (Tudalennau 1 - 26)  
10.00 – 10.45 : Sesiwn graffu ariannol 
10.45 – 11.30 : Sesiwn graffu gyffredinol 
11.30 – 12.00 : Papur gwyn ar ddatblygu cynaliadwy 
 
E&S(4)-06-13 papur 1 : Craffu ariannol 
 

John Griffiths AC, Gweinidog yr Amgylchedd a Datblygu Cynaliadwy 
Matthew Quinn, Cyfarwyddwr, yr Amgylchedd a Datblygu Cynaliadwy 
Christianne Glossop, Y Prif Swyddog Milfeddygol  

   

12.00 - 13.00 : Egwyl 

3. Craffu ar waith y Dirprwy Weinidog Amaethyddiaeth, Bwyd, 
Pysgodfeydd a Rhaglenni Ewropeaidd (13.00 - 15.00) (Tudalennau 27 - 
30)  
13.00 – 14.00 : Sesiwn graffu ariannol 
14.00 – 15.00 : Sesiwn graffu gyffredinol 

Pecyn dogfennau cyhoeddus



 
E&S(4)-06-13 papur 2 
 

Alun Davies AC, y Dirprwy Weinidog Amaethyddiaeth, Bwyd, Pysgodfeydd a 
Rhaglenni Ewropeaidd  
Andrew Slade, Cyfarwyddwr Polisi'r UE a Chyllido  
Rob Hunter, Cyfarwyddwr Cyllid a Pherfformiad  
Gary Haggaty, Dirprwy Gyfarwyddwr Materion Gwledig  

 
  

4. Papurau i'w nodi  (Tudalennau 31 - 32)  
Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 31 Ionawr. 
  



John Griffiths AC /AM 
Gweinidog yr Amgylchedd a Datblygu Cynaliadwy 
Minister for Environment and Sustainable Development 
 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1NA 

English Enquiry Line  0845 010 3300 
Llinell Ymholiadau Cymraeg  0845 010 4400 

                Correspondence.John.Griffiths@wales.gsi.gov.uk 

Wedi’i argraffu ar bapur wedi’i ailgylchu (100%)                            Printed on 100% recycled paper

!
!
"#$!%&'()*+!+,'!-./01/2344/53!

!

67+8!9:'&88!";#</=>7?:<!@A!
B>:#+C!

"$D#+7$?,$E!:$8!-*<E:#$:F#;#E&!
B7??#EE,,!
G:E#7$:;!@<<,?F;&!'7+!H:;,<!

!!

!
!
9,:+!9:'&88C!

=>:$I!&7*!'7+!&7*+!;,EE,+!7'!JK!0:$*:+&!+,L:+8#$L!?&!:MM,:+:$%,!F,'7+,!E>,!B7??#EE,,!7$!
J5!.,F+*:+&N!
!
O7*!+,P*,<E,8!:88#E#7$:;!#$'7+?:E#7$!:>,:8!7'!E>,!?,,E#$L!Q!#$%;*8#$L!8,E:#;<!7'!E>,!
#?M;#%:E#7$<!E7!?&!M7+E'7;#7!7'!E>,!<*MM;,?,$E:+&!F*8L,E<N!R!:?!E>,+,'7+,!M;,:<,8!E7!#$'7+?!
&7*!E>:E!R!>:D,!#$%;*8,8!%7?M+,>,$<#D,!8,E:#;!7'!E>,!ES7!<*MM;,?,$E:+&!F*8L,E!%>:$L,<!
8*+#$L!J25J(53C!:;7$L!S#E>!:!F+,:I87S$!7'!E>,!F*8L,EC!F&!:%E#7$!:$8!T"6!S#E>#$!,:%>!
:%E#7$C!#$!?&!,D#8,$%,!M:M,+!E>:E!&7*!S#;;!+,%,#D,!F&!H,8$,<8:&!53!.,F+*:+&N!
!
H#E>!+,L:+8!E7!E>,!#$'7+?:E#7$!&7*!+,P*,<E,8!#$!+,;:E#7$!E7!G:E*+:;!U,<7*+%,<!H:;,<!
VGUHWC!R!%:$!%7$'#+?!E>:E!E>,+,!>:<!$7E!F,,$!:!+,D#<#7$!E7!#E<!F*<#$,<<!M;:$N!=>,!
X+7L+:??,!E,:?!:+,!+,M+7'#;#$L!E>,!'#$:$%#:;!%:<,!%7$E:#$,8!#$!E>,!F*<#$,<<!%:<,!E7!+,';,%E!
%>:$L,<!#$!,YM,$8#E*+,N!@!%7M&!7'!E>,!;:E,<E!<*??:+&!M:L,!7'!E>,!'#$:$%#:;!%:<,!#<!
:EE:%>,8!:E!97%!5C!'7+!&7*+!#$'7+?:E#7$N!
!
@<!%:$!F,!<,,$!'+7?!E>,!<*??:+&!87%*?,$EC!E>,!M+,8#%E,8!F,$,'#E!7*EE*+$!7D,+!52!&,:+<!
>:<!#$%+,:<,8!'+7?!Z5JK!?#;;#7$!E7!Z5[\!?#;;#7$C!S#E>!:$!7D,+:;;!+,8*%E#7$!#$!,YM,$8#E*+,N!RE!
#<!#?M7+E:$E!E7!,?M>:<#<,!E>:E!E>#<!<*??:+&!8,:;<!7$;&!S#E>!E>,!M+,8#%E,8!%7<E!7'!%>:$L,!
$,,8,8!E7!,<E:F;#<>!GUH!:<!:!'*;;&!'*$%E#7$:;!F78&N!!T:<,;#$,!%7<E<!V#N,N!]F*<#$,<<!:<!*<*:;]!
%7<E<W!:+,!$7E!#$%;*8,8N!
!
=>,!7+#L#$:;!F*<#$,<<!%:<,!M+,8#%E,8!E>,!%7$E+#F*E#7$!E7!7D,+:;;!F,$,'#E<!'+7?!E>,!?,+L,+!:<!
<>7S$!#$!E>,!E:F;,!:EE:%>,8!:E!97%!JN!=>#<!F,$,'#E<!M+7'#;,!>:<!%>:$L,8C!;:+L,;&!F,%:*<,!
%7<E<!>:D,!>:8!E7!F,!+,M+7'#;,8!E7!:8D:$%,!<M,$8!7$!RB=!#$E7!E>,!'#+<E!ES7!&,:+<!7'!GUH^<!
;#',N!=>#<!>:<!>:8!E>,!,'',%E!7'!+,8*%#$L!E>,!%:<>!+,:;#<:F;,!F,$,'#E<!'+7?!"$D#+7$?,$E!
@L,$%&!_,:8!)''#%,!:$8!.7+,<E+&!B7??#<<#7$!1T!#$!E>,!,:+;&!&,:+<C!F*E!?:8,!?7+,!7'!E>#<!
:D:#;:F;,!:'E,+!E>:E!M7#$EN!!

!
53!.,F+*:+&!J253!

"`-VaW/2\/53!VM5W
Eitem 2

Tudalen 1



2

@<!%:$!F,!<,,$!'+7?!E>,!<*??:+&!<>,,E!:E!97%!JC!E>,!;,D,;!7'!%:<>!+,:;#<:F;,!F,$,'#E!+#<,<!
<#L$#'#%:$E;&!:'E,+!&,:+!J!#$!%7?M:+#<7$!E7!E>,!7+#L#$:;!M+,8#%E#7$<N!!RE!<>7*;8!F,!$7E,8!E>:E!
<7?,!7'!E>,!:<<*?ME#7$<!?:8,!#$!E>,!7+#L#$:;!F*<#$,<<!%:<,!:+,!$7S!ES7!&,:+<!7;8!:$8!
?:&!>:D,!E7!F,!+,D#<#E,8!F&!E>,!GUH!,Y,%*E#D,!E,:?!#$!E>,!;#L>E!7'!%>:$L,8!%#+%*?<E:$%,<N!!
H>:E!+,?:#$<C!>7S,D,+C!#<!E>,!+,P*#+,?,$E!E>:E!GUH!8,;#D,+<!E>,!7D,+:;;!;,D,;!7'!F,$,'#E<!
*M7$!S>#%>!:MM+7D:;!7'!E>,!F*<#$,<<!%:<,!S:<!M+,8#%:E,8N!
!
)$!:!<,M:+:E,!#<<*,C!E>,!M+7L+:??,!E,:?!>:<!+,%,#D,8!%7$'#+?:E#7$!'+7?!=+,:<*+&!:$8!
_AUB!E>:E!GUH!S#;;!F,%7?,!:!b@=/,Y,?ME!F78&!7$!Jc!A:+%>!J253N!!
!

O7*!:;<7!+,P*,<E,8!:!'#$:$%#:;!*M8:E,!7$!E>,!T7D#$,!=T!"+:8#%:E#7$!X;:$N!=>,!E:F;,!F,;7S!
M+7D#8,<!E>,!;:E,<E!,YM,$8#E*+,!8,E:#;d!
!

Budget 2011/12
Final 

Outturn
£m

2012/13
Suppl 

budget 2
£m

2012/13
Spend to

date
£m

2012/13
Forecast expenditure 

£m

=T!"+:8#%:E#7$! JN2\! \N\2! 5N22! 3N\2!

=T!-;:*L>E,+!X:&?,$E<!
:$8!U,%,#ME<!

55N4a! 55N\\! 5JN[2! 5aNK2!

)D,+:;;!M7<#E#7$!Q!=T!
T*8L,E<!

5aN22! 5KNJ\! 53NaJ! 5KNa2!

!

R$!J255(5J!,YM,$8#E*+,!7$!=T!"+:8#%:E#7$!?:#$;&!'7%*<<,8!7$!#$D,<E#L:E#D,!:$8!:$:;&E#%:;!
S7+I!E7!#$'7+?!M7;#%&!8,%#<#7$<!:$8!E>,!%7$E#$*7*<!#?M+7D,?,$E!7'!E>,!=T!"+:8#%:E#7$!
X+7L+:??,N!!e,&!:+,:<!7'!,YM,$8#E*+,C!S>#%>!>:D,!F,,$!M+,D#7*<;&!M+7D#8,8!E7!E>,!
B7??#EE,,!#$%;*8,C!:?7$L!7E>,+<d!
!

·! @$:;&<#<!7'!8:E:!:$8!<7%#:;!<%#,$%,!'7;;7S#$L!E>,!=T!_,:;E>!B>,%I!H:;,<N!

·! R$D,<E#L:E#7$!7'!F#7<,%*+#E&!?,:<*+,<C!F,<E!M+:%E#%,!:$8!:8D#<#$L!':+?,+<!7$!:MM+7M+#:E,!
?,:<*+,<!<*#E:F;,!'7+!E>,#+!#$8#D#8*:;!F*<#$,<<N!

·! X+7D#<#7$!7'!F+,,8#$L!<:;,!8:E:!E7!:#8!:$:;&<#<!:$8!%7?M:+,!%7?M,$<:E#7$!;,D,;<N!

·! @88#E#7$:;!#$D,<E#L:E#7$<!VE,<E#$LC!M7<E!?7+E,?!,Y:?#$:E#7$C!%*;E*+,!,E%W!:$8!<*MM7+E!'7+!
E>,!=T!"+:8#%:E#7$!X+7L+:??,!#$#E#:E#D,<!F&!@$#?:;!_,:;E>!:$8!b,E,+#$:+&!6:F7+:E7+#,<!
@L,$%&!V@_b6@WN!

·! "%7;7L#%:;!,YM,+E#<,!E7!M+7D#8,!:8D#%,!7$!E>,!S#;8;#',!:<M,%E<!7'!E>,!=T!"+:8#%:E#7$!
X+7L+:??,N!
!

.7+!J25J(53C!E7!8:E,C!E>,!?:f7+#E&!7'!,''7+E!>:<!F,,$!'7%*<<,8!7$!E>,!#?M;,?,$E:E#7$!7'!E>,!
F:8L,+!D:%%#$:E#7$!M+7f,%E!#$!E>,!R$E,$<#D,!@%E#7$!@+,:N!=>,!M+7f,%E!>:<!%7<E!:+7*$8!
Z4a[C222!E7!8,;#D,+!E>#<!&,:+C!S>#%>!#<!#$!I,,M#$L!S#E>!E>,!7+#L#$:;!,<E#?:E,<!M+7D#8,8!#$!
A:+%>!J25JN!!@!+,M7+E!7$!E>,!'#+<E!&,:+^<!:%E#D#E#,<!:$8!%7<E<!#<!:D:#;:F;,!7$!E>,!H,;<>!
17D,+$?,$E!S,F<#E,N!!
!
"*+7M,:$!'*$8#$L!'7+!#?M;,?,$E:E#7$!7'!E>,!J25J!=T!"+:8#%:E#7$!X;:$!S#;;!7''<,E!<7?,!
,YM,$8#E*+,!#$!J25J(53C!E>,!%*++,$E!,<E#?:E,!#<!Z3?N!

X+,M:+:E#7$<!:+,!S,;;!*$8,+S:&!'7+!E>,!<,%7$8!&,:+!7'!F:8L,+!D:%%#$:E#7$!#$!E>,!R@@!:$8!
'*+E>,+!,YM,$8#E*+,!#$!E>#<!'#$:$%#:;!&,:+!#<!M;:$$,8!#$!7+8,+!E7!':%#;#E:E,!E>,!:%E#D#E#,<!#$!E>,!
-M+#$LN!!
!
R$!:88#E#7$!E7!E>,!F*8L,E<!+,;:E#$L!E7!=T!"+:8#%:E#7$!:$8!=T!<;:*L>E,+!M:&?,$E<!:$8!
+,%,#ME<C!E>,!H,;<>!17D,+$?,$E!:;<7!'*$8<!E>,!:%E#D#E&!7'!E>,!@$#?:;!_,:;E>!:$8!b,E,+#$:+&!
6:F7+:E7+#,<!@L,$%&!V@_b6@W!#$!H:;,<N!)'!E>,!Z5\N\4a?!F*8L,E!:;;7%:E,8!E7!'*$8!E>,<,!
:%E#D#E#,<C!:$!,<E#?:E,8!Z5JNK?!S#;;!F,!<M,$E!#$!<*MM7+E!7'!E:%I;#$L!F7D#$,!=TN!Tudalen 2



3

!
!
R!E+*<E!E>:E!E>#<!#$'7+?:E#7$!:88+,<<,<!&7*+!+,P*,<E!#$!'*;;!:$8!R!;77I!'7+S:+8!E7!*M8:E#$L!E>,!
B7??#EE,,!7$!8,D,;7M?,$E<!S#E>#$!?&!M7+E'7;#7!:E!#E<!?,,E#$LN!
!

!

John Griffiths AC / AM!
1S,#$#87L!&+!@?L&;%>,88!:!9:EF;&L*!B&$:;#:8S&!
A#$#<E,+!'7+!"$D#+7$?,$E!:$8!-*<E:#$:F;,!9,D,;7M?,$E!

Tudalen 3



1

Y Pwyllgor Amgylchedd a Chynaliadwyedd 

E&S(4)-06-13 papur 1 

Yr Amgylchedd a Datblygu Cynaliadwy  
!
Portffolio 

5N! .,;!&+!:?;#$,;;S&8!&$!'&!?>:M*+!E&<E#7;:,E>!&?!?#<!A,>,'#$!J25JC!?:,!
L:$!'&!?>7+E''7;#7!#!L&'+#'7;8,F!E+:S<F&$%#7;!8+7<!88:EF;&L*!%&$:;#:8S&!:%!
?:,^$!8S&$!&$L>&8!F7;#<g:*!:+!&+!:?L&;%>,88!:%!#,%>&8!:!;;,<!:$#',#;#:#8N!

!
JN! O$!&!%&'$78!:$788!>S$!#]+!,%7$7?#!:!LS:+#:$E!%&>7,88*<C!&$L>&8!h]?!
%&8/H,#$#87L#7$C!&+!S&'!&$!%&?+&8!%:?:*!#!L&';:S$#]+!M,E>:*!<&]$!
LS$,*8!LS:>:$#:,E>!#]+!F7F;!+&8&?!&$!,*!LS:<:$:,E>*C!,*!E,*;*7,88!:]$!
%&?*$,8:*!/!&$!:S+!:%!&$!&!8&'787;N!

!
3N! A:,!,#$!>,LS&887+!7!88:EF;&L*!%&$:;#:8S&^$!L7;&L*!,#$!F78!F7F!:?<,+!
&$!%,#<#7!LS,#E>+,8*!,+!;;,<!E&?7+!>#+!M7F;!B&?+*!E+:!>,'&8!&$!&?8+#$!:L!
:$L>,$#7$!F+&<!&$!&!E&?7+!F&+N!US&'!S,8#!&?+S&?7!#!8+,%>*!E;78#!:!
;;,#>:*!:$L>&8+:887;8,F:*C!:!8:+M:+*!;;,'&88!8,$#:87;!#!F7F;!'&S!:!
LS,#E>#7N!!!

!
aN! A:,^+!U>:L;,$!6&S78+:,E>*^$!$78#!$#',+!7^+!%:?:*!LS,#E>+,8*!M,$787;!&+!
S&'!&$!,*!%&?+&8N!A:,!>,'&8!&$!L7<78!%,++#L!?#;;E#+!:!8:$L7<&88#7$!#!
:<,<*!%&$$&88!S+E>!#!$#!'&$8!#^+!:':,;!h^+!>,+#:*!<&^$!S&$,F*!B&?+*!&$!&+!
>#+8&?7+N!!

!
[N! .,;!&!LS&887%>C!+S&^$!F,$787;!:E,F7;!:?!<#%+>:*!F78!$#',+!7!',&<&88!&!
+>:L;,$!&$!%:,;!,*!%&';:S$#^$!F+&8;7$!Q!&$!'S&:'!:+F,$$#L!&!M,$78:*!:+!
9S'!:!-S&88#!B&$:;#:8S&!V5WC!B:+E+,'#!B&?+*!V\WC!=+,%>*!=;78#!V4WC!
B&?*$,8:*!1S;,8#L!V52W!:^+!@?L&;%>,88!:!B>&$:;#:8S&,88!V55WN!!!

!
!
Cyllideb 
!
\N! 1,;;#+!%+&$>7#!'&!$L>&;;#8,F!',;!:!L:$;&$d!
!

! Cyllideb 
Atodol 2
2011-12

£m

Cyllideb 
Derfynol 
2012-13

£m

Cyllideb 
Atodol 1
2012-13

£m

Cyllideb 
Atodol 2
2012-13

£m

Cyllideb
Derfynol 
2013-14

£m

Refeniw** J\JN3J\! J\[N5K3! J\[N5[3! J\2N535! J\aNa[[!

Cyfalaf c3NK55! \5N\J4! c[N3\4! K5N\34! \JN355!

Cyfanswm 33\N53c! 3J\NK5J! 3a2N[JJ! 3a5Ncc2! 3J\Nc\\!

N!
ii!A:,^+!L&;;#8,F!>7$!&$!%&$$S&<!%&;;#8,F:*!+,',$#S!>,F!'78!&$!:+#:$!M:+78!:+!
L&',+!%7<E:*!8#F+#<#:$E!:<,8:*!?,S$!M,+E>&$:<!h!B>&$L7+!B,'$!1S;:8!

Tudalen 4



2

B&?+*C!@<#:$E:,E>!&+!@?L&;%>,88!B&?+*C!.',+?!XS;;M,#+:$!:%!:<,8:*!
-S&88':^+!X+#'!-S&887L!A#;',88&L7;!V)Bb)WN!
!
cN! A:, Atodiad 1!&$!+>7#!?:$&;#7$!&!L&;;#8,FC!&$!j;!%:?:*!LS,#E>+,8*!:%!&$!
j;!6;#$,;;!H:+#:$E!&$!&!1&;;#8,F!VT"6W!7!',S$!M7F!%:?!LS,#E>+,8*C!&$L>&8!
h!?:$&;#7$!:?!$,S#8#:8:*!:!88:,E>!#!+&?!&$L!GL>&;;#8,F!@E787;!?#<!
A,>,'#$!J25J/53!:!B>&;;#8,F!@E787;!?#<!B>S,'+7+!J25J/53N!1,;;#+!
8,'$&88#7^+!E:F;!>,'&8!#!S,;8!;,',;!&!F*88<788#:8!:+!L&',+!M7F!%:?!
LS,#E>+,8*!%&;;#8,F7;!:!L&>7,88S&8C!&!%&',#+#+!:E&$E!&$!:?;!',;!<:#;!#!
&?+S&?#:8:*^+!U>:L;,$!6&S78+:,E>*N!

!
KN! )!L&?>:+*^+!L&;;#8,F!8,+'&$7;!h!B>&;;#8,F!@E787;!?#<!B>S,'+7+!J25J/53C!
F*!%&$$&88!$,E!%&''+,8#$7;!7!Z5aN4[K!?#;#S$!&$!G>,+'&$!1S:+#:$E!
@8+:$$7;!V9"6W!&+!@?L&;%>,88!:!9:EF;&L*!B&$:;#:8S&N!17;&L:!>&$!
;,#>:8!?,S$!:8$788:*!7!Z[N2[J!?#;#S$!:!%>&$$&88!?,S$!%&':;:'!7!
ZJ2N252!?#;#S$N!!

!
Cynnig Cyllideb Atodol 1 – Mehefin 2012 
!
9.! A:,^+!B&$;;*$!T*88<788#!&$!-,#;S:#E>!B&?+*!#!_&F*!=S'!:!-S&88#!&$!+>7#!
:?;#$,;;#:8!%;#+!7!F+#'!';:,$7+#:,E>:*!6;&S78+:,E>!B&?+*!:+!L&',+!
M+7<#,%E:*!<,#;S:#E>!MS&<#LN!A:,!<:#E>!F;:,$7+#:,E>!;,',;!*%>,;C!:%!*$!
7>7$&$E!&S!kB,'$7L#!8:EF;&L#:8!&!8#S&8#:$E!&$$#!&$L!GL>&?+*^N!U&8&?!
S,8#!F*88<788#!Z[!?#;#S$!?,S$!%&$;;*$#:*!,'',#E>;7$+S&88!&$$#!%:+E+,'!',;!
+>:$!7^+!M,%&$!F*88<788#:8!%&':;:'!:!L&>7,88S&8!&?!?#<!A:#!J25J!/!Z3!
?#;#S$!#!G&E>!:!ZJN2!?#;#S$!#!:+F,8C!L&8:!5C222!7!L:+E+,'#!&%>S:$,L7;!&$!
,;S:N

52N!9,+F&$#788!&!+>:L;,$!:+F,8!ZJNca!?#;#S$!7!:+#:$!>,'&8!L:$!&!M7+E''7;#7!
=:#C!@8'&S#7!:!=>+,'E:8:,E>N!U>788S&8!&+!:+#:$!:?!L&'+:$#:8!&!+>:L;,$!
E*:L!:E!<#%+>:*!&!F&88!&$!&<L7L#!:!%>&8;&$*!F*88<788#:8!&?!
?>,+''7+?#:8!&$$#!%:+E+,'#!B&?+*!&$!7L&<E:;!h!>,;M*!#!;,#>:*!$,S#8!&$!&+!
>#$<:S88C!8#;,*!E;78#!E:$S&88!:!LS,;;:!8:EF;&L#:8!,%7$7?:#88!:%!:8'&S#7!
&$L!GL>&?+*N!

55N!B:'788!&!U>:L;,$!U>,7;#!X,+&L;!6;#'7L&88!:%!"+&8*!@+'7+8#+7;!,#!
>:EL&'$,+E>*!L&8:!Z\!?#;#S$!&%>S:$,L7;!',;!+>:$!7^+!M,%&$!F*88<788#:8!
%&':;:'!:!L&>7,88S&8!L:$!&!1S,#$#87L!8+7<!1&;;#8!&?!?#<!A:#!J25JN!
A:,^+!:+#:$!>S$!S,8#!,#!$,#;;E*7!#!F+7<#,%E:*!<&^$!%,#<#7!;;,#>:*^+!M,+&L;!#!
L:+E+,'#!:!F*<$,<:*!<&88!?,S$!<,'&;;':!'+,L*<!&$!:+8:;7,88!T:,!B7;S&$C!
=:;L:+E>C!1#;':%>!B,+#!:!T7+E>!&$L!GL7L;,88!:!17+;;,S#$!B&?+*N!

Cynnig Cyllideb Atodol 2 – Chwefror 2013 

5JN!9&?:^+!M+#'!$,S#8#:8:*!:!S,#E>+,8S&8!&$!&+!:#;!L&;;#8,F!:E787;d!
!

·! =+7<L;S&88S&8!ZJN[a4!?#;#S$!7!T+#'!1+lM!1S:+#:$E!VA"1W!&!
1S:<:$:,E>:*!B:$7;7L!:!1S,#$&88*!#!L,'$7L#!%7<E:*!M7$E#7!B&'7,E>!
G:E*+#7;!B&?+*N!9&?:!>:,$!L&$E:'!%:#<!;;S&88#:$$*<!F*88<788#!#!:+F,8!
:!'&88!&$!>,;M*!#!#$E,L+,#88#7^+!<&<E,?:*!:!%>,'$7L#^+!%7<E:*!M7$E#7N!

Tudalen 5



3

!

·! B;*<E$78S&8!Z[!?#;#S$!7!L&;;#8!%&':;:'!&%>S:$,L7;!7^+!B+7$',&88!
B:$7;7L!:+!L&',+!B&$;;*$#:*!U>,7;#!X,+&L;!6;#'7L&88!:%!@+'7+8#+7,88!
&$L!GL>7$S&!:!-#+!98#$F&%>!:%!:+!L&',+!$#',+!7!L&$;;*$#:*!@<#:$E:,E>!
&+!@?L&;%>,88!&$!%&$$S&<!T+7!@F,+E:S,C!&!.+#7LC!@'7$!9&'+8S&!:!
6;,%>+&8N!

!

·! =+7<L;S&88#+!Z3NaK!?#;#S$!7!L&;;#8!%&':;:'!7^+!U>:L;,$!U>,7;#!1S:<E+:''!
#^+!B+7$',&88!B:$7;7L!7>,+S&88!$,S#8#:8:*!&$!&!E+,'$#:8:*!LS:+#:$E!:!
+>:#!:+F,8#7$!:!L&';:S$S&8!E+S&^+!+>:L;,$!L:'':,;N!1S$:,8!:88:<#:8!:+!
L&',+!&!8&'787;!#!1&;;#8,F!9,+'&$7;!J253/5aN!!

!

·! US&'!>,'&8!S,8#!%&E*$7!#!8+7<L;S&887!ZaN[!?#;#S$!7^+!%&;;#8!+,',$#S!#^+!
%&;;#8!%&':;:'!#^S!'*88<788#^$!F,$$:'!&$!&!L7'&$#7$!%&':;:'!<&^$!
L&<&;;E#,8#L!h^+!=1B>!<&88!,*!>:$L,$!#!<,'&8;*!B&'7,E>!G:E*+#7;!B&?+*N!
A:,!?7$#E+7!?#<7;!7!',S$!&!L&;;#8,F!9#;,*!=T!S,8#!8:$L7<!&!F&88!
E:$S:+#:$E!E,F&L7;!7!Z3N[!?#;#S$!<&^$!%:$#:Em*!#!$#!8+7<L;S&887^+!
:8$788:*!>&$n!?:,^+!Z5!'#;#S$!<&^$!S,88#;;!S,8#!,#!E>+7<L;S&887!7!
L&;;#8,F!+,',$#S!B&'7,E>!G:E*+#7;!B&?+*N

!
53N!1S$:,8!$#',+!7!$,S#8#:8:*!,+:#;;!#^+!A"1C!:!%>,#+!?:$&;#7$!&$!&!G78&$!
"<F7$#:87;!:!L&>7,88S&8!:+![!B>S,'+7+!:+!&!%&8!h!B>&;;#8,F!@E787;!?#<!
B>S,'+7+!J25J/53N!!

!
5aN!A:, Atodiad 2 >,'&8 &$!+>7#!,L;*+>:8!%;#+!7!F7F!$,S#8!%&;;#8,F7;!:!
S,#E>+,8S&8!7!',S$!'&!?>7+E''7;#7!#!7!1&;;#8,F!9,+'&$7;!J25J/53!#!1&;;#8,F!
@E787;!?#<!B>S,'+7+!J25J/53N!!

!
Rhagolwg Alldro 2012/13 
!
5[N!US&^$!':;%>!7!:;;*!8S,*8!F78!&!+>:L7;SL!M+,<,$$7;!:+!L&',+!&+!:8+:$!&$!
8:$L7<!&!F&88S$!&$!?:$E7;#^+!%&'+#'7$!&?!?>7F!+>:$!7^+!M7+E''7;#7!:%!?:,!
'&!<S&887L#7$!&$!LS,#E>#7^$!L:;,8!#!<#%+>:*!&!F&88!&!<,'&;;':!>7$!&$!
M:+>:*!>&8!88#S,88!&!';S&88&$N!US&'!>,'&8!&$!':;%>!7!:8+788!,#$!F78!&$!
+>:LS,;8!&!F&88!<&?#:*!?:S+!7!'*88<788#:8!%&;;#8!%&':;:'!&%>S:$,L7;!
?,S$!M,+E>&$:<!h!+>,7;#!M,+&L;!;;#'7L&88!:!+>:L;,$$#!,'',#E>;7$+S&88!&$$#!
&$!%:,;!,*!8,'$&88#7^$!*$7;!h^+!FS+#:8!:%!&$!%&';:S$#!,*!$78!S+E>!
$,#;;E*7^+!:+#:$!:+!,*!%&',+N!

!
5\N!US&^$!:S&88*<!#:S$!#!<#%+>:*!F78!'&!$L>&;;#8,F:*!#^$!:8;,S&+%>*^+!
F;:,$7+#:,E>:*!%&'+,87;!:!F78!&!%&$#L#7$!&$!&!1&;;#8,F!@E787;!&$!+>7#!%&';,!
#!?#!:#;L&',#+#7!:+#:$!#^+!?:$$:*!<&88!h^+!:$L,$!?S&:'N!.,!S,;S%>!7^+!
S&F78:,E>!:!+788S&8!&$L;o$!h^+!88S&!L&;;#8,F!:E787;!'&!?78!S,8#!
%&';:S$#!>&$$&N!

Blaenoriaethau a Chynnydd 
!
5cN!"+!$:8!&S^$!F7<#F;!+>7#!<&;S!#^+!M7+E''7;#7!%&':$!&$!&!M:M*+!>S$C!+S&'!S,8#!
:?;#$,;;*!#<78!':$&;#7$!M,;;:%>!+:#!7^?!F;:,$7+#:,E>:*C!L:$!&<E&+#,8!&!

Tudalen 6



4

?,&<&88!:+F,$$#L!&+!7,88!&!XS&;;L7+!S,8#!,*!$78#!:!7,88!7!88#887+8,F!
M,$787;N!

!

Tudalen 7



5

Y Bil Datblygu Cynaliadwy  

5KN!B:'788!X:M*+!1S&$!&!T#;!9:EF;&L*!B&$:;#:8S&!,#!;:$<#7!:+!3!U>:L'&+!
J25JN!A:,^$!:?;#$,;;*^+!%&$;;*$#:*!#!88,88'*!,+!?S&$!+>7#^+!88&;,E<S&88!
:?!98:EF;&L*!B&$:;#:8S&!:+!88:+M:+S&+!LS:<:$:,E>:*!%&>7,88*<!&$L!
GL>&?+*!:!%>+,*!%7+''!:$$#F&$$7;!$,S&88!:+!98:EF;&L*!B&$:;#:8S&N!
A:,^+!&?L&$L>7+#:8!&$!878!#!F,$!:+!a!A:S+E>!J253N!

!
>EEMd((S:;,<NL7DN*I(%7$<*;E:E#7$<(<*<E:#$:F;,8,D,;7M?,$E(<8S>#E,M:M,+(p;:$L
q%&!
!
54N!.,;!&!<7$#S&8!,#<7,<!&$!&!M:M*+!>S$C!,#$!F;:,$7+#:,E>:*!$#!&S!%+,*!
<S&88#!:!E>+,%>*!E;78#N!A:,!8:EF;&L*!%&$:;#:8S&^$!''+:?S:#E>!#!
S,#E>+,8*^+!F;:,$7+#:,E>:*!>&$!:!<#%+>:*!,#$!F78!&$!,*!%&';:S$#N!

!
J2N!XS+M:<!&!M:M*+!&S!%&';:S$#^+!&?+S&?#:8!<&88!&$!&!U>:L;,$!
6&S78+:,E>*!#!88,88'*!,+!?S&$!L7<78!,LS&887+!8:EF;&L*!%&$:;#:8S&!
S+E>!S+:#88!E+,'$#:8:,E>!6;&S78+:,E>!B&?+*!:!LS:<:$:,E>:*!%&>7,88*<!
<&88!S,8#!,*!8:EL:$7;#N!!O$!&!Fj$C!&!$78!&S!<#%+>:*!F78!,'',#E>#:*!
,%7$7?:#88C!%&?8,#E>:<7;C!:?L&;%>,887;!:!>#+8&?7+!&$!%:,;!,*!
>&<E&+#,8!S+E>!S$,*8!,#$!M,$8,+'&$#:8:*N!!

!
J5N!A:,!M,8:#+!,;',$!#^+!%&$#L#7$d!!

·! &!ddyletswydd!:+!<,'&8;#:8:*!LS:<:$:,E>:*!%&>7,88*<!&$L!
GL>&?+*!#!88:$L7<!F78!M7F!,;',$!7!88:EF;&L*!%&$:;#:8S&!/!
,%7$7?:#88C!%&?8,#E>:<7;!:%!:?L&;%>,887;!/!&$!%:,;!,*!>&<E&+#,8!
S+E>!S$,*8!M,$8,+'&$#:8:*!<E+:E,L7;!:%!S+E>!L&';:S$#!,*!LS:#E>n!

·! &!gefnogaeth!#!<,'&8;#:8:*!L&8&?''*+'#7!h^+!88&;,E<S&88!>7$C!:!'&88!
&$!%:,;!,#!%>&$$#L!L:$!6&S78+:,E>!B&?+*!:^+!%7+''!9:EF;&L*!
B&$:;#:8S&!<E:E*87;n!

·! &+!atebolrwydd &!F&88!:$L,$!#!$#!:!<,'&8;#:8:*!,+:#;;!,#!88:$L7<C!
E+S&!''+:?S,#E>#:*!<&88!,#<7,<!&$!F787;#!:!E>+S&!S:#E>!@+%>S#;&88!
B&''+,8#$7;!B&?+*n!:!

·! rhoi’r ddyletswydd ar waith!&$!+:887;!,+!?S&$!#!F:SF!L:,;!:?<,+!#!
88,:;;!F,E>!&$!*$#7$!<&88!:$L,$!#88&$E!,#!S$,*8N!

JJN!O!FS+#:8!&S!%&';S&$7^+!T#;!#^+!B&$*;;#:8!,+F&$!8#S,88!&!';S&88&$N!!
!
Diwygio Cynllunio  
!
J3N!A:,^+!LS:#E>!<&;S,887;!7!88#S&L#7^+!<&<E,?!L&$;;*$#7!,#<7,<!:+!S:#E>N!"+<!
8:EL:$7;#C!?:,!M7;#<g:*!%&$;;*$#7!%,$,8;:,E>7;!S,8#!,*!8#S,88:+*!:%!
S,8#!,*!+>7#!:+!S:#E>N!A:,^+!M7;#<g:*!>&$!&$!LS,88*!#!:$L>,$#7$!B&?+*C!
:%!&$!:8;,S&+%>*!,#$!>&?+S&?#:8!#!<#%+>:*!8:EF;&L*!%&$:;#:8S&C!
:8'&S#:8!,%7$7?:#88!:!%>:+E+,'#!''7+88#:8S&N!"+!?S&$!>S&;*<7^+!LS:#E>!
>S$!&$!;;,7;C!%&';S&$S&8!<&<E,?!%&$;;*$#:*!8:EF;&L*!;;,7;!$,S&88N!A:,^+!
F+7<,<!%,#<#:8:*!%&$;;*$#7!>,'&8!&$!%:,;!,#!LS,;;:!:+!>&$!7!F+&8N!

!

Tudalen 8



6

JaN!T&88!&!T#;!9#S&L#7!B&$;;*$#7^$!+>7#!%&';,!#!L&';S&$7!8,88'S+#:,E>!<&;':,$7;!
:!'&88!&$!FS+S!&?;:,$!h^+!:L,$8:!88#S&L#7N!O$!&!L7+'',$$7;C!+&8&?!S,8#!
L7+'78!8#F&$$*!:+!.#;#:*!6;&S78+:,E>!&!9rC!#</88,88'S+#:,E>!:!M>7;#<g:*!:!
%>:$;;:S#:*N!!A:,^+!L:;;*!#!L+,*!,#$!8,88'S+#:,E>!<&;':,$7;!,#$!>*$:#$!&$!
+>7#!%&';,!$,S&88!#!$#!:!8&;#8!,#!L+7,<:S*N!

!
J[N!A:,^$!+>:#8!<,#;#7!8,88'S+#:,E>!:!M>7;#<#!%&$;;*$#7!:+!8&<E#7;:,E>N!A:,!<:#;!
8&<E#7;:,E>!L&$>S&<':S+!S,8#!,#!%>+&$>7#!#!;&S#7^+!X:M*+!1S&$!:+!
1&$;;*$#7!:!L7<78!<:#;!#^+!T#;!9#S&L#7!B&$;;*$#7N!B&>7,88#+!&!X:M*+!1S&$!
:^+!T#;!8+:''E!%&$!8#S,88!J253N!

!
J\N!@+!F,+S&;!:+:;;C!+7,88S$!&$!':;%>!F78!<S&887L#7$!7^+!R<:8+:$$:*!
1S:<:$:,E>:*!1S&F78:,E>!:!9:8:$<788#!:!B>&$;;*$#7!S,8#!L:;;*!+>7#!
E&<E#7;:,E>!&<L+#',$,8#L!:!;;:':+!#^+!XS&;;L7+!'#<!8#S,E>:'!&$L;o$!:L!
@?%:$,<E&$#:8:*!X7F;7L:,E>!:%!@,;S&8&88!:+!L&',+!:S8*+878:*!;;,7;!
B&?+*!/!L&8:!;,',;!:!L+:88':!8:EF;&L#:8:*!E:#!?,S$!B&$;;*$#:*!9:EF;&L*!
6;,7;!&$!':E,+!#!@S8*+878:*!B&$;;*$#7!6;,7;N!

!
Adeiladu  
!
JcN!A:,^+!U>:L;,$!6&S78+:,E>*^$!%&$$S&<!&?+S&?#:8!#!:EL&'$,+E>*!
+>,7;#:8:*!:8,#;:8*!,+!?S&$!LS,;;:!,'',#E>;7$+S&88!&$$#!7![[s!7^#!
L&?>:+*!h!<:'7$:*!:8,#;:8*!J22\C!<&^$!L&'&<E&+!h!a2s!7^#!L&?>:+*!h!
<:'7$:*!J252N!A:,!E:+L,8:*!&$$#!6;&S78+:,E>!B&?+*!:+!L&',+!
:8,#;:8:*^$!L&<&;;E#,8#L!h!L7'&$#7$!8,88'S+#:,E>7;!"S+7M!:!'&88!&$!
7+'787;!#!F7F!LS;:8S+#:,E>!"S+7M,:#88!7!J2J5N!

!
JKN!U7,88!,#$!%&$#L#7$C!&+!&?L&$L>7+S&8!:+$&$E!&$!88#S,88:+C!:+!L&',+!
$,S#8#:8:*!#^+!U>,7;#:8:*!@8,#;:8*^$!&<E&+#,8!8:*!7M<#S$!?,S$!
M,+E>&$:<!h!;;,#>:*!:;;&+#:8:*!%:+F7$!?,S$!%:+E+,'#!$,S&88N!G:#;;!:#!
;;,#>:8!7!a2s!?,S$!M,+E>&$:<!h!<:'7$:*!U>:$!6!J252!7!'#<!R7$:S+!J25[!
$,*!;,#>:8!7!J[s!7!J25aN!U7,88!%&$#L#7$!>,'&8!#!S,;;:!J2sC!52s!$,*!
55s!:+!U:$!6!J252!:+!L&',+!:8,#;:8:*!$,S&88!:$$7?,<E#LN!

!!
J4N!9,+F&$#S&8!45!&?:E,F!#^+!&?L&$L>7+#:8N!A:,^+!+>:#$!S,8#!,*!8:8:$<788#!
:%!',^*!%&';S&$S&8!#!TS&;;L7+!B&$L>7+#!B&?+*!:+!U,7;#:8:*!@8,#;:8*!:+!
Ja!R7$:S+!J253N!1S$:,E>MS&8!$#',+!7!:+L&?>,;;#7$!:!+>788S&8!$#',+!7!
L:?:*!:+!S:#E>!&$!<L#;!&!%&':+'78!>S$N!T&88!<S&887L#7$!&$!8:EF;&L*!
?S&!7!L&$#L#7$!U>:$!6!&$!<,#;#,8#L!:+!L:$;&$#:8:*^+!&?L&$L>7+#:8N!!!

!
32N!U7,88!&+!&?L&$L>7+#:8!>,'&8!&$!%&$$S&<!?78,;*!>&'&S,88!?,S$!
M,+E>&$:<!:L!,'':#E>!&+!7M<#&$:*!J[s!:!a2s!:!%>&$$S&<!%>S#<E+,;;S&+!
?,S$!%:+E+,'#!$,S&88!:+!88:EF;&L#:8:*!E:#N!B&';S&$S&8!&!A,<*+!
9#7L,;S%>!=h$!97?,<E#L!VB&?+*W!&?!?#<!"F+#;;!J255N!@+!>&$!7!F+&8C!&!
FS+#:8!&S!%&';S&$7!<&<E,?:*!%>S#<E+,;;*!#!+S&<E+7!Eh$!7!'#<!A,8#!J253!:!
F&88!&?L&$L>7+#:8!%&>7,88*<!:+!<*E!&!F&88!>&$!&$!%:,;!,#!S,#E>+,8*^$!
8#LS&88!%&$!?#<!A,8#N!

!

Tudalen 9



7

Cyfoeth Naturiol Cymru
!
35N!"8+&%>:'!&?;:,$!:E!S,;8!B&'7,E>!G:E*+#7;!B&?+*!VBGBW!&$!%:,;!,#!<,'&8;*!
88,%>+:*!'#<!"F+#;;!:%!+S&^$!':;%>!7!:8+788!'78!&!F+7<,<!7!L+,*^+!%7+''!
$,S&88!&$!?&$8!+>:L88#!&$!*$7;!h^+!:?<,+;,$N!U7,88S$!&$!':;%>!7!L:,;!
%&>7,88#!8:EL:$#:8!&<L+#',$,8#L!'#<!8#S,E>:'!:+!&+!:%>7<!F*<$,<!:^+!
%7<E:*N!

!
>EEMd((S:;,<NL7DN*I(:F7*E(%:F#$,E(%:F#$,E<E:E,?,$E<(J253($:E*+:;+,<7*+%,<S:
;,<(p<I#Mq5`;:$Lq%&!
!
3JN!@+!j;!#^+!%7+''!L:,;!,#!<,'&8;*C!+S&'!&$!8#<LS&;!#!BGB!88:EF;&L*^$!<,'&8;#:8!
7!<:'7$!*%>,;C!:!'&88!&$!F+7'',<#&$7;C!&$!,'',#E>;7$C!&$!&?:E,F!#!:$L>,$#7$!
%S<?,+#:#8!:%!&$!%,'$7L#!:!%>&'+:$$*^$!S,;:8S&!:E!:L,$8:!8:EF;&L*!
%&$:;#:8S&!6;&S78+:,E>!B&?+*N!!!

!
Rhaglen Rheoli Adnoddau Naturiol  
!
33N!A:,!U>:L;,$!U>,7;#!@8$788:*!G:E*+#7;!S,8#!,#!%>+,*!#!L&';:S$#^+!
&?+S&?#:8:*!M7;#<#!:!+,<E+S&8!&$!&!X:M*+!1S&+88C!B&$$:;!B&?+*!.&SN!
A:,^$!%&$$S&<C!&?&<L!M,E>:*!,+:#;;d!!

·! %&';:S$#!T#;!&+!@?L&;%>,88n!!

·! &!''+:?S:#E>!M7;#<#!<E+:E,L7;!?,S$!M,+E>&$:<!h!+>,7;:,E>!:8$788:*!
$:E*+#7;C!&$!%&$$S&<!L7<78!F;:,$7+#:,E>:*!%,$,8;:,E>7;n!!

·! <,'&8;*^+!8*;;!,%7<&<E,?:*C!L:$!L&$$S&<!M+7<#,%E:*!:+88:$L7<!
%&<&;;E#,8#Ln!:!!

·! +>,7;#^+!F,+E>&$:<!M7;#<#!:!%>&8;&$*!E+,'$#:8:*!+>,7;#!M,+''7+?#:8!L&8:!
B&'7,E>!G:E*+#7;!B&?+*N!

!
3aN!A:,^+!LS:#E>!S,8#!8,%>+:*!7!88:EF;&L*!%&$#L#7$!:+!L&',+!$,S#8#:8:*!
8,88'S+#:,E>7;!&!F&88!,*!>:$L,$!#!L&$$:;!&!LS:#E>!7!+,7;#!:8$788:*!
$:E*+#7;!:!8&>,:8:*!,+:#;;!:!:?;#$,;;S&8!&$!&!X:M*+!1S&+88C!L&8:^+!
FS+#:8!7^*!%&$$S&<!&?!A#;!&+!@?L&;%>,88!<&88!:+!&!LS,#;;N!!

!
3[N!A:,!X:M*+!1S&$!:+!L&',+!&!T#;!&$!%:,;!,#!88:EF;&L*!#^S!L&>7,88#^$!
88#S,88:+:%>!,;,$#C!:!%>:#''!&!T#;!,#!L&';S&$7!#^+!B&$*;;#:8!&$!J25[N!

!
Llwybr Arfordir Cymru 
!
3\N!U&8&?!&$!F*88<788#!Z5N5[!?#;#S$!&$!J253(5a!#!<#%+>:*!F78!6;S&F+!
@+'7+8#+!B&?+*!&$!L&<7$!7!<:'7$!*%>,;N!A:,!>&$!&$!:E,L*!F*88<788#:8!
6;&S78+:,E>!B&?+*!7!>&8!:E!ZJ!'#;#S$!&!';S&88&$!+>S$L!J22c!:!J253N!
.'+S&E>!&!F*88<788#:8!>S$!7,88!:L7+!;;S&F+!Kc2!?#;;E#+!7!LS?M:<!:+'7+8#+!
%&':$!B&?+*N!@E,LS&8!F*88<788#:8!6;&S78+:,E>!B&?+*!L&8:!Z3N4!?#;#S$!
7!1+7$':!9:EF;&L*!U>:$F:+E>7;!"S+7M!+>S$L!J224!:!J253N!

!
3cN!@8+788788!LS:#E>!&?%>S#;!L:$!r$,8!O?%>S#;!"%7$7?:#88!B&?+*!'78!
JNK4!?#;#S$!7!F7F;!S,8#!&?S,;8!h!6;S&F+!@+'7+8#+!B&?+*!+>S$L!?#<!A,8#!
J255!:!?#<!@S<E!J25JN!B:$;&$#:8!>&$!7,88!LS,+E>!Z3JNJ!?#;#S$!7!:;S!:+!
,%7$7?#!B&?+*C!<&^$!%&':E,F!#!Z5\N5!?#;#S$!7!H,+E>!O%>S:$,L7;!

Tudalen 10



8

B+&$<SE>C!<&^$!8#M&$!7!<S?N!!
!

3KN!@L7+S&8!6;S&F+!@+'7+8#+!B&?+*^$!<S&887L7;!&?!?#<!A:#!J25J!7$8!F*^+!
LS:#E>!&?%>S#;!&$!,8+&%>!:+!&!8,'$&88!7^+!;;S&F+!+>S$L!?#<!A,8#!J255!Q!
M:$!7,88!$#',+!7^+!M+#'!;S&F+:*!&$!F:+78!S,8#!,*!>:L7+!Q!:!?#<!@S<E!J25JN!!

!
34N!)!'#<!"F+#;;!J253C!F&88!&!U>:L;,$!1S,;;:!A&$,8#:8!@+'7+8#+7;!&$!%:,;!,#!
%>&8;&$*!L:$!B&'7,E>!G:E*+#7;!B&?+*N!!

!
Rhaglen forol 
!
a2N!US&'!S,8#!&?+S&?7!#!S,;,8#L:,E>!&!9r!7!'7+7,88!L;h$C!#:%>C!8#7L,;C!
''+S&E>;7$!:!F#7:?+&S#7;!:%!:?%:$#7$!?7+7;!;,',;!*%>,;!&!9r!#!L&';:S$#^+!
S,;,8#L:,E>!>7$N!"+!?S&$!%&';:S$#^+!S,;,8#L:,E>!>7$C!+S&^$!<,'&8;*!
+>:L;,$!'7+7;!:+!L&',+!&!M,8S:+!?:,<!MS&<#L!:!%>&8/88#F&$$7;!&$!&!
LS:#E>!M7;#<#!<,'!%&$;;*$#7!?7+7;C!LS,#E>+,8*!B&':+S&88,F!.'+:?S:#E>!&!
-E+:E,L:,E>!.7+7;C!%:8S+:,E>!$:E*+!'7+7;!:!E>+S&88,8*!?7+7;N!

!
a5N!A:,^+!+>:L;,$!'7+7;!&$!%:,;!,#!%>&$;;*$#7!#!S,#E>#7!?,S$!8*;;!#$E,L+,8#L!
L&8:!?,&<&88!M7;#<#!:+!8+:S<!6;&S78+:,E>!B&?+*C!&$!F,$787;!
X&<L78',&88C!O$$#!:!=>S+#<E#:,E>C!,+!?S&$!%&$$:;!,#!$:E*+!8+:S<F&$%#7;N!

!
aJN!@+!>&$!7!F+&8C!+&8&?!&$!:87;&L*^+!E+,'$#:8:*!<&^$!:$L,$+>,#8#7;!#!+7#!
%,'$7L:,E>!#^+!+>:L;,$!'7+7;C!L:$!L&$$S&<!:8$788:*N!r$!E>,?:!
>7;;FS&<#L!<&^$!<:#;!#^+!:87;&L#:8!&S!%&':E>+,F*!:%!&?L&<&;;E*!h!
+>:$88,#;#:#8C!&$!,$S,8#L!%&?*$,8:*!:+'7+8#+7;!;;,7;C!L:$!L&$$S&<!+j;!
''7+&?:*!:+'7+8#+7;!<&^$!:8;,S&+%>*^+!8*;;!7!S,#E>#7!<&^$!<,#;#,8#L!:+!&+!
,%7<&<E,?N!!

!
a3N!T&88S$!&$!LS,#E>#7!?,S$!M:+E$,+#:,E>!:L7<!h!B&'7,E>!G:E*+#7;!B&?+*!#!
<#%+>:*!F78!&!+>:L;,$!&$!8,+F&$!%,'$7L:,E>!,'',#E>#7;N!!T&88S$!>,'&8!&$!
M:+>:*!#!S,#E>#7!?,S$!M:+E$,+#:,E>!h!6;&S78+:,E>!&!9r!:^#!
>:<#:$E:,E>:*C!&$!,$S,8#L!&!-,'&8;#:8!U>,7;#!A7+7;C!:!;;&S78+:,E>:*!
,+:#;;!#!<#%+>:*!F78!M7;#<g:*!?7+7;!M7F!*$!7>7$7?!&$!%:,;!,*!8:EF;&L*!:^*!
+>7#!:+!S:#E>!?,S$!8*;;!#$E,L+,8#LN!T&88S$!&$!,8+&%>!:+!''*+'#7;#!
E+,'$#:8:*!LS:#E>!<&88!,#<7,<!&$!F787;#!:+!''*+'!%7$%7+8:E#:*!$,*!
',?7+:$8:!%&8/88,:;;ES+#:,E>!&$!j;!&!L:;SN!

aaN!O$!&<E78!LS:$S&$!:!>:'!J25JC!%&$>:;#S&8!&?L&$L>7+#:8!%:?!%&$E:'!:+!
&+!7M<#&$:*!:+!L&',+!8&$78#!M:+E>:*!%:8S+:,E>!?7+7;!&$!$&'+7,88!
L;:$$:*!B&?+*C!S,8#!,*!<,#;#7!:+!88*;;!LS:+%>78,8#L!#:S$N!B:'S&8!E*:!
cC222!&?:E,F!#^+!&?L&$L>7+#:8C!:!%>:'S&8!&<E78!7!<:'FS&$E#:*!M,$8:$E!:!

LS:>:$7;!&$L;o$!â sut y dylid defnyddio’r pl,+!8&$78#!$,S&88!:!>,'&8!

:+!7F;&L#:8:*^+!8*;;!LS:+%>78,8#L!#:S$N!
!
a[N!O?!?#<!=:%>S,88C!%&>7,88:#<!&!F&88:#!%&'$78!7!S:#E>!&%>S:$,L7;!#!
'&'&+#7!:+!&!S&F78:,E>!:!88,+F&$#S&8!:^#!>&<E&+#,8!&$!;;:S$C!,+!?S&$!#!$#!
S&F78!<*E!#!'S+S!&?;:,$!?,S$!M,+E>&$:<!h!M>:+E>:*!%:8S+:,E>!?7+7;!
&$L!GL>&?+*N!A:,^+!LS:#E>!&%>S:$,L7;!>S$!&$!%&8/'&$8!h^$!8*;;!7!'&$8!
:E#!',<*;!%:?C!L:$!S+:$87!:+!:8F7+E>C!&?:E,F!:!L7'&$!:?!':+$!F,;;:%>!

Tudalen 11



9

L:$!*$+>&S!L+SM#:*!M,+E>$:<7;!%&$!M,$8,+'&$*!:+!&!%:?:*!$,<:'N!A:,^$!
%&8/'&$8!h^$!>&?+S&?#:8!#!S,#E>#7!:+!8+:S<!?,&<&88!M7;#<#!?,S$!8*;;!
%&8L&<&;;E#,8#LN!B:#''!&!LS:#E>!&%>S:$,L7;!,#!;&S#7!L:$!8t?!E+:S<F&$%#7;!
$,S&88!&$!6;&S78+:,E>!B&?+*!:^#!L,'$7L#!L:$!L+lM!''7%S<!$,S&88!7!
+:$88,#;#:#8N!

!
a\N!@+!>&$!7!F+&8C!1S,#$#87L#7$!B&?+*!&S^+!:S8*+878!E+S&88,8*!?7+7;!:+!
L&',+!8&'+7,88!L;:$$:*!B&?+*!&$!j;!9,88'!&!Aôr a Mynediad i’r Arfordir 
2009. Ar ôl ymgynghori, rydym yn dirprwyo swyddogaeth trwyddedu 
morol (yn ogystal â thrwyddedu bywyd gwyllt fwy neu lai) i Cyfoeth 
Naturiol Cymru er mwyn symleiddio swyddogaethau rheoleiddio’r 
amgylchedd. Llywodraeth Cymru fydd yn parhau’n gyfrifol am bolisi 
trwyddedu a bydd yn rhan hollbwysig o’r rhaglen forol.!

!
acN!A:,!M:+>:8!F*<$,<!&$!>7;;FS&<#L!:%!+&8&?!&$!?&$8!#^+!:':,;!h!>&$!E+S&^+!
E+,'$#:8:*!+>,7;#!M+7<#,%E!M,$787;!<&88!S,8#!,*!<,'&8;*!:+!L&',+!8#+M+S&7!
<S&887L:,E>:*!E+S&88,8*N!!

Ynni
!
aKN!A:,!O$$#!B&?+*^$!:?;#$,;;*!M+#'!';:,$7+#:,E>:*!6;&S78+:,E>!B&?+*!&$!&!
?:,<!>S$N!U&8&?!,#<#:*!:LS,88!LS#+#7$,887;!L&$:;#:8S&!E*:L!:E!&$$#!
<&^$!:8;,S&+%>*^+!,LS&887+!8+,'$#:87;!L:$7;7L!:%!&$!LS,;;:!;;,<!M7F;!
B&?+*N!

!
a4N!A:,!%&$>&+%>#:$E!&$$#!:8$,S&88:8S&!&$L!GL>&?+*!S,8#!%&$&88*!5C2J4!
1H>!&$!J22a!#!JC5[4!&$!J255N!A:,!>&$!&$!%&':E,F!#!L&$$&88!7!JN4s!7^+!
%&':$<S?!:!L&$>&+%>S&8!&$!J22a!#!cN4s!7^+!%&':$<S?!&$!J255N!

! ! ! ! !
[2N!T&88S$!&$!%&$;;*$#7!:%!&$!+>,7;#^$!7':;*<!&!F,+E>&$:<!+>S$L!8:EF;&L#:8:*!
&$$#!:^$!>:?L&;%>,88!$:E*+#7;!&$!*$7;!:L!*%>,;L:#<!kB&$$:;!B&?+*!.&S^N!
U&8&?!>,'&8!&$!&?L&<&;;E*!h^+!1+#8!B,$,8;:,E>7;!#!;#$#:+*!,'',#E>#:*^+!
<,#;S:#E>!E+:S<&++*!$,S&88N!

!
[5N!A:,!1S,#$#87L#7$!B&?+*!S,8#!F78!&$!%78#!?:E,+!8:EL:$7;#^+!F+7<,<!7!
L&8<&$#7!M+7<#,%E:*!&$$#!&$L!GL>&?+*!L&8:!6;&S78+:,E>!&!9r!&$!L&<7$N!!
U&8&?!&$!M:+>:*!#!88:8;:*!&!8&;:#!B&?+*!+,7;#!,#!>:8$788:*C!L:$!
L&$$S&<!%&8<&$#7!#!F+7<#,%E:*!%&$>&+%>*!&$$#!:!<,#;S:#E>!&$$#!
%&<&;;E#,8#LN!T&88!<,'&8;*!B&'7,E>!G:E*+#7;!B&?+*^$!>,;M*!#!<&?;,#88#7^+!
F+7<,<!%&8<&$#7N!!

!
Effeithlonrwydd Ynni a Thlodi Tanwydd 
!
[JN! O$!&<E78!&!';S&88&$!<&88!#!8878C!F&88S$!&$!M:+>:*!#!L&';:S$#!,#$!
>&?+S&?#:8:*!&?!?:,<!E;78#!E:$S&88!:%!,'',#E>;7$+S&88!&$$#!L:$!
L&$$S&<!M:+>:*!L&8:^+!%&$;;*$#:*!G&E>!:%!:+F,8N!!

[3N!U&8&?!&$!F*88<788#!7!;,#:'!Z32!?#;#S$!&$!G&E>!:%!:+F,8!&$!&<E78!&!
';S&88&$!:+#:$$7;!>7$!:%!7!;,#:'!Z3\!?#;#S$!&$!J253(5aN!T&88!&+!:+#:$!
>S$!&$!>,;M*!#!S,;;:!,'',#E>;7$+S&88!&$$#!E*:![C222!7!L:+E+,'#!&$!J25J(53!

Tudalen 12



10

:!E>*:!\C222!7!L:+E+,'#!&$!J253(5aC!L:$!;,#>:*^+!M,+&L;!&!F&88!&+!
:,;S&8&88!>&$!&$!F&S!?,S$!E;78#!E:$S&88N!

!
[aN!A:,!E+:'78:,E>:*!L&8:!%>S?$g:*!&$$#^$!M:+>:*!#!,8+&%>!:+!&!
M7<#F#;#:8:*!<&88!:+!L:,;!#!8878!7!>&8!#!:8$788:*!&%>S:$,L7;!E+S&^+!
U>S&?,8#L:,E>!BS?$g:*!O$$#!V"B)W!,+!?S&$!%&$7+E>S&7!#!S,;;:!
,'',#E>;7$+S&88!&$$#!?,S$!%:+E+,'#!&$L!GL>&?+*N!!!

!
[[N!A,S$!M,+E>&$:<!h^+!.:+L,$!H,+88C!?:,^+!O?88#+#,87;:,E>!@+F,8!O$$#^$!
LS,#E>+,8*!:+!+:$!6;&S78+:,E>!B&?+*!#!L,'$7L#!F*<$,<:*!F:%>!:!%>:$7;#L!
&$L!GL>&?+*!E+S&!U:L;,$!98:EF;&L*^+!1:8S&$!1&';,$S#N!"#!$78!&S!
%,'$7L#!%S?$g:*!S+E>!#88&$E!'&$8!E+S&!F+7<,<!:%>+,8*!:%!:+8&<E#7^+!
.:+L,$!H,+88!:^*!>,;M*!#!88,:;;!&!%&';,7,88!<&88!:+!L:,;!E+S&^+!+>:L;,$$#!
$,S&88N!A:,^+!+>:L;,$!>,'&8!&$!8:+M:+*!%&<&;;E#:8:*!h^+!O?88#+#,87;:,E>!
1:+F7$!:^+!F,$E>&%#:8:*!8#/;7L!&!L,;;#+!,*!%:,;!#!>,;M*!L&8:^+!%7<E:*!<&88!
&$L>;S?!S+E>!:%>+,8*!:%!:+8&<E#7N!"+F&$!J5!U>:L'&+!J25JC!+7,88!54!
%S?$#!S,8#!LS$,*8!%:#<!:?!',$E>&%#:8:*!8#/;7L!:!7,88!&$!878!#!
L&':$<S?!7!Z4[C[22N!

!
Gwastraff  

[\N!"#$!>*%>,;L:#<!$#!/!',;!&!$78S&8!&$!&!887L',$!Tuag at Ddyfodol Diwastraff!
/!&S!:#;L&;%>*!c2s!7^$!LS:<E+:''!,+F&$!J2J[!:!F78!&$!L,$,8;!88#S:<E+:''!
,+F&$!J2[2N!B&?+*!&S^+!*$#L!S;:8!#!':$&;*^$!*$#7$!<*E!?:,^$!FS+#:8*!
%&';:S$#!>&$N!

!
[cN!A:,!B&?+*!F,;;:%>!&$!:#;L&;%>*!$,*^$!%7?M7<E#7!?S&!$:!>:$$,+!7^#!
LS:<E+:''!E+,'7;!Q!?:,^+!&<E:8,L:*!8#S,88:+:^$!8:$L7<!'78!%&$L>7+:*!
B&?+*!L&8:^#!L#;&88!S,8#!:#;L&;%>*![3s!7^*!LS:<E+:''!&$!%>S:+E,+!%&$E:'!
J25J(53N!17;&L:!>&$!'78!B&?+*^$!M:+>:*!#!:+S:#$!&!''7+88!:+!:#;L&;%>*!&$!
&!9r!:%!&!8&;:#!L&++:,88!,#!E>:+L,8!<E:E*87;!7![Js!V,+F&$!8#S,88!J25J/
J253WN!!

!
[KN!A:,!%&$$:;!+>:L;,$$#!;;,#>:*!LS:<E+:''!:!;;,#>:*^+!$#',+!7!88,*$&88#:*!
F#788#+:88#:8S&!<&^$!?&$8!#!<:';,7,88!E#+;,$S#^$!L:?:*!LS,#E>+,8*!
:;;S,887;!7^+!U>:L;,$!6&S78+:,E>*!<&^$!<#%+>:*!F78!B&?+*C!',;!%,$,8;C!
&$!LS$,*8!&!8,'$&88!L7+:*!M7<#F;!7^#!>:8$788:*N!

!
Ansawdd yr amgylchedd lleol!
!
[4N!A:,!6;&S78+:,E>!B&?+*^$!&?+S&?7!#!+7#!8+7<!ZJN\!?#;#S$!&$!J25J/53!#!
F+7<#,%E:*!<&^$!LS,;;:!:$<:S88!&+!:?L&;%>,88!;;,7;!&$L!GL>&?+*N!

!
\2N!U>:$!:;;S,887;!7!>&$!&S^+!%&$;;*$!=+,'#!=:%;*<C!:!;:$<#S&8!&?!?#<!"F+#;;!
J22KC!,+!?S&$!L+&?*<7!%&?*$,8:*!#!&<LS&887!%&'+#'7;8,F!8+7<!
:$<:S88!&+!:?L&;%>,88!;;,7;!&$!,*!>:+8:;7,88N!A:,!6;&S78+:,E>!
B&?+*^$!+>7#!:+#:$!#!B:8S%>!1&?+*^$!9:%;*<C!&!JJ!:S8*+878!;;,7;!:!
L+SM#:*!%&?*$,87;!,+!?S&$!,*!L:;;*7L#!#!&?L&?+&8!h!M>+7<#,%E:*!
M,$787;!<&^$!?&$8!#^+!:':,;!h!?:E,+#7$!&$!&?S$,*8!:L!:$<:S88!&+!
:?L&;%>,88!;;,7;!?,L#<!<FS+#,;C!E#M#7!:$L>&'+,#E>;7$!:!L+:''#E#N!

Tudalen 13



11

!
\5N!A:,^$!F;,<,+!LS&F78!,#$!F78!&$!LS$,*8!LS:>:$#:,E>!L7!#:S$!#!:$<:S88!
&+!:?L&;%>,88!&$!;;,7;!:!L7F,#E>#7!&!L:;;S$!F:+>:*!#!88:EF;&L*^+!>7;;!S:#E>!
<&88!S,8#!,#!L&';:S$#^$!F:+78N!!

!
Cymunedau trefol 
!
\JN!O$!&<E78!&!';S&88&$!<&88!#!8878C!F&88S$!&$!8,%>+:*!LS:#E>!?,S$!<:#E>!
:+8:;!8+,'7;!#!F+7'#!<*E!&!L:;;S$!L&$$#L!%,'$7L:,E>!#!88:EF;&L#:8!;;,7;!
%&?*$,8:*!?S&!%&$:;#:8S&!:!%>+&'!&$!&!8&'787;N!A:,!>7;;!88:+M:+#:,E>!
6;&S78+:,E>!B&?+*!#!L&?*$,8:*^$!878!&$L>&8!&$!&!?:$$:*!F;,!?:,!
M7F;!&$!F&Sn!',;;&!F&88!&!LS:#E>!7!>&$!&?;:,$!&$!%,#<#7!8,'$&88#7!M7F!*$!
7!',&<&88!M7;#<#!'&!@8+:$C!&$!7L&<E:;!h!?,&<&88!:8+:$$:*!,+:#;;C!,+!?S&$!
<#%+>:*!8*;;!?S&!%&8L&<&;;E#,8#L!:%!#$E,L+,8#L!7!L,#<#7!LS,;;:!:+8:;7,88!
;;,!&!LS&887?!'78!&$:!8;78#N!!

!
\3N!T&88!&!8:EF;&L#:8:*!>&$!&$!:8,#;:8*!:+!S:#E>!8:!B:8S%>!1&?+*^$!
9:%;*<C!1+7*$8S7+IC!@?L&;%>,88!B&?+*!:!$#',+!7!<,'&8;#:8:*!E+&8&88!
<,%E7+!,+:#;;N!T&88!:S8*+878:*!;;,7;!:!F*<$,<:*!;;,7;!>,'&8!&$!F:+E$,+#:#8!
:;;S,887;!&$!&!LS:#E>N!
!

\aN!";,$#C!+&8&?!&$!F*88<788#!7!;,#:'!Z522C222!&$!,#$!LS:#E>!$,S&88!:+!
1&?*$,8:*!=+,'7;!B&$:;#:8S&!Q!'&!?S+#:8!&S!&!F&88!&!F*88<788#:8!&$!
%&$&88*^$!<&;S,887;!&$!J253(5aN!!T&88!&+!:+#:$!>S$!&$!>,;M*!#!<#%+>:*!
LS,;;#:$$:*!LS,;:8S&!&$!&!<:#E>!<:';,!<&88!S,8#!,*!;;,7;#!?,S$!
:+8:;7,88!E+,'7;N!T&88!&!%&?*$,8:*!:!'&88!&$!8,+F&$!&!L,'$7L:,E>!&$!
LS,;8!LS,;;#:$$:*!#^+!:?L&;%>,88!;;,7;C!LS,;;!,'',#E>;7$+S&88!&$$#C!LS,;;!
ES'!;;,7;C!LS,;;!F#7:?+&S#:,E>C!LS,;;!?&$,8#:8!#!&$$#!:8$,S&88:8S&!
%&?*$,87;!:!%>&<&;;E#:8:*!%+&':%>!h^+!:?L&;%>,88:*!LS&+88!:!L;:<N!T&88!
>&$!&$!L&?7+E>!#!S,;;:!#,%>&8!:!;;,<!:%!',;;&^$!>,;M*!#!8+,%>*!E;78#!:!
LS,;;:^+!%&';,7,88!#!88:EF;&L*!<L#;#:*!:!%>:,;!<S&88#N!

!
Rheoli Perygl Llifogydd ac Erydu Arfordirol  

!
\[N!O$L!GL>&?+*C!?:,!,#$!>:?88#''&$',&88!+>:L!;;#'7L&88!&$!;;,#>:*!M,+&L;!
;;#'7L&88!#!8+7<!c2C222!7!:8,#;:8:*N!O$!&<E78!&!M*?!?;&$,88!8#S,E>:'C!
?:,!%&$;;*$#:*!;;#$#:+*!;;#'7L&88!S,8#!;;,#>:*^+!M,+&L;!#!8+7<!aC[22!7!L:+E+,'#!
:!F*<$,<:*!&$L!GL>&?+*!?,S$!:+8:;7,88!?,L#<!9&''+&$!B7$S&C!=&S&$C!
@F,+!@'7$!B;S&8!:%!@F,+L,;,N!!

!
\\N!A:,!%&$;;*$!O?S&F&88#:,E>!6;#'7L&88!B&?+*!@<#:$E:,E>!&+!@?L&;%>,88!
S,8#!>,;M*!322!7!L&?*$,8:*!#!F:+:E7#!,*!%&$;;*$#:*!;;#'7L&88!,*!>*$:#$C!
:%!?:,!522C222!7!F7F;!&$L!GL>&?+*!S,8#!L7'&$!:?!L:,;!8,+F&$!
+>&F*88#7$!;;#'7L&88N!

!
\cN!U&8&?!&$!F*88<788#!8+7<!Z5[2!?#;#S$!#!+,7;#!M,+&L;!;;#'7L&88!:%!,+&8*!
:+'7+8#+7;!&$!&<E78!E&?7+!&!B&$*;;#:8!>S$C!:%!?:,!F+7$!#!Z[2!?#;#S$!7!
:+#:$!&%>S:$,L7;!&$!878!7!1+7$':!9:EF;&L*!U>:$F:+E>7;!"S+7MN!!

!
\KN!A:,^+!U>:L;,$!U>,7;#!X,+&L;!6;#'7L&88!:%!"+&8*!@+'7+8#+7;!>,'&8!S,8#!

Tudalen 14



12

8,+F&$!%&;;#8!%&':;:'!&%>S:$,L7;!LS,+E>!Z55!?#;#S$!&$!J25J/53C!&$!
%&$$S&<d!!

!
o! !ZJ!'#;#S$!7!1&'$78!J!&!1+7$':!B&':;:'!:!1,8S#+!&$!1:$7;7L!#!;,#>:*^+!
M,+&L;!#!L:+E+,'#!:!F*<$,<:*!<&88!?,S$!<,'&;;':!'+,L*<!&$!:+8:;7,88!
T:,!B7;S&$!:!T7+E>!&$L!GL7L;,88!:!17+;;,S#$!B&?+*!VLS,#E>+,8S&8!
&$L!GL>&;;#8,F!@E787;!?#<!A,>,'#$!J25J/53Wn!
!

o! Za!?#;#S$!7^+!B+7$',&88!B:$7;7L!:+!L&',+!B&$;;*$#:*!U>,7;#!X,+&L;!
6;#'7L&88!:%!@+'7+8#+7,88!&?!A:,!B7;S&$C!=:;L:+E>C!1#;':%>!B,+#!:!
T7+E>C!:!L&>7,88S&8!&?!?#<!A:#!J25J!#!L,'$7L#!F;:,$7+#:,E>:*^+!
B&$;;*$!T*88<788#!&$!-,#;S:#E>!B&?+*!V:!S,#E>+,8S&8!&$L!
GL>&;;#8,F!@E787;!?#<!A,>,'#$!J25J/53Wn!:!

!
o! Z[!?#;#S$!7^+!B+7$',&88!B:$7;7L!:+!L&',+!B&$;;*$#:*!U>,7;#!X,+&L;!

6;#'7L&88!:%!@+'7+8#+7,88!&$L!GL>7$S&C!-#+!98#$F&%>!:%!:+!L&',+!
$#',+!7!L&$;;*$#:*!@<#:$E:,E>!&+!@?L&;%>,88!&$!%&$$S&<!T+7!
@F,+E:S,C!&!.+#7LC!@'7$!9&'+8S&!:!6;,%>+&8C!:!L&>7,88S&8!&?!?#<!
R7$:S+!J253!:%!:!S,#E>+,8S&8!&$L!GL>&;;#8,F!@E787;!?#<!B>S,'+7+!
J25J/53N!!

!
\4N!_,'&8C!+7,88!B&;;#8,F!98+:''E!J253/5a!&$!%&$$S&<!Z52!?#;#S$!M,;;:%>!7^+!
B+7$',&88!B:$7;7L!#!L,'$7L#!LS,;;#:$$:*!:$L,$+>,#8#7;!#!:?88#''&$',&88!
+>:L!;;#'7L&88!:%!:?88#''&$',&88!:+'7+8#+7;!:+!8+:S<!B&?+*!VZa!?#;#S$!&$!
J253/5a!:!Z\!?#;#S$!&$!J25a/5[WN!!!!

!
c2N!.&!?;:,$7+#:,E>!#!$:S+!&S!<#%+>:*!F78!M7F;!&$!&+!:+8:;7,88!:!L:'788!,*!
>,'',#E>#7!&$!8&%>S,;&8!#^S!F&S&8:*!F7F!8&88!%&$!L&$E,8!h!M>7<#F;N!
A:,^$!+>:#8!#!LS?$g:*!&<S#+#:$E!%>S:+:,!,*!+>:$!:!M>,#8#7!h!LS:<E+:''*!
:?<,+!%&$!>,;M*^+!8,#;#:#8!E:#!:!,'',#E>#S&8N!US&'!>,'&8!&$!&?+S&?7!#!
<#%+>:*!F78!&<S#+#:$E!&$!M:+>:*!:+!L:,;!#!F:SF!&$L!GL>&?+*!:+!j;!#^+!
9:EL:$#:8!"LS&887+#7$!8878!#!F,$!&?!?#<!A,>,'#$!J253N!

!
Dŵr

!
c5N!U&8&?!$#^$!LS,#E>#7!L&8:!+>:$88,#;#:#8!:+!>&$!7!F+&8!#!S$,*8!LS:#E>!
M:+:E7:87;!:+!L&',+!-E+:E,L:,E>!98l+!#!1&?+*C!:%!&$!FS+#:8*!%&>7,88#^+!
<E+:E,L:,E>!,+!?S&$!&?L&$L>7+#!:+$#!&$!88#S,88:+:%>!,;,$#N!!

!
cJN!T&88!&!-E+:E,L:,E>!&$!L7<78!%&',#+#:8!<E+:E,L7;!6;&S78+:,E>!B&?+*!:+!
L&',+!M7;#<#!8l+!#!1&?+*!&$!&!8&'787;!:!F&88!&$!&<E&+#,8!<*EC!',;!
6;&S78+:,E>C!&!L:;;S$!L,'$7L#!:$L>,$#7$!,%7$7?:#88C!:?L&;%>,887;!:!
%>&?8,#E>:<7;!B&?+*N!

!
c3N!A:,!<#%+>:*!F78!F#;#:*!8l+!&$!''7+88#:8S&!&$!';:,$7+#:,E>!:;;S,887;N!
US&'!:?!<#%+>:*!7M<#&$:*!M+#<#7!E,L!:%!,'',#E>#7;!:?!S:<:$:,E>:*!8l+!,+!
?S&$!LS,;;:!,'',#E>;7$+S&88C!;;,#>:*!8&;,8#7$!:!8:+M:+*!%:$;&$#:8:*!#!
F7F!%S<?,+C!L:$!:?88#''&$!L+SM#:*!?S&!F+,L*<N!

!!
caN!T&88:'!&$!%&>7,88#!B:$;;:S!=:+#'':*!B&?8,#E>:<7;!#!1&?+*!&$!

Tudalen 15



13

88#S,88:+:%>!&$!&!?#<N!A:,!E:+#'':*!%&?8,#E>:<7;!&$!+>:$!7!F,%&$!
%&?7+E>!<&88!S,8#!,#!8:+L,8*^$!,'',#E>#7;!',;!&!L:;;!%S<?,+#:#8!8:;*!,*!
F#;#:*C!:%!?:,^$!%&$$S&<!>,;M!L&8:!?,<*+&88#7$C!8*;;#:*!E:;*C!%&$L7+!:+!
88&;,8!:%!,'',#E>;7$+S&88!8l+N!

!
c[N!@E!>&$C!?:,!'&!<S&887L#7$!&$!%,'$7L#^+!T#;!9l+!8+:''E!Q!F#;!:+!&!%&8!:+!
L&',+!B&?+*!:!6;7,L+N!X+#'!''7%S<!&!T#;!&S!%&$#L#7$!9,'+:!:+!88#S&L#7^+!
':+%>$:8!?:$S,+E>*!:^+!':+%>$:8!<&88!&?>,;;:%>!788#!S+E>!&!%S<?,+!Q!
%&$#L#7$!:!7,88!S,8#!,*!%&$$S&<!&$!&!X:M*+!1S&$d!H:E,+!'7+!6#',N!!
!

c\N!U&8&?!S,8#!&?+S&?7!#!<#%+>:*!?:#^+!%S<?,+!&S!M+#'!L:$7;FS&$E!
LS:<:$:,E>:*!8l+!:!%>:+E>''7<#:,E>!&$L!GL>&?+*N!"#$!$78!&S!LS,;8!
LS:<:$:,E>!7!<:'7$!*%>,;!<&^$!''7+88#:8S&C!&$!L:8:+$!:%!&$!L:;;*!
&?:E,F!#!7'&$#7$!%S<?,+#:#8!87?,<E#L!:!F*<$,<!&$L!GL>&?+*N!!

!
ccN!A:,!522!7!88&'+7,88!&?8+7%>#!8&$78,8#L!&$L!GL>&?+*!:+!>&$!7!F+&8C!
7^*!%&?>:+*!:L!KK!&$!J255N!A:,^+!8&'+7,88!8&$78,8#L!>&$!S,8#!,*!;;,7;#!
:+!44!7!8+:,E>:*!B&?+*!:%!&$!6;&$!A7+S+7;!&!U>&;N!!

!
cKN!9,$L&<!''#L*+:*!:+!L&',+!J25J!F78!4cs!7^+!8&'+7,88!&?8+7%>#!8&$78,8#L!
&$L!GL>&?+*!&$!%&8/'&$8!h!<:'7$:*!L7+'787;!:!F78!E+#!%>S:+E,+!Vc[sW!&$!
F78;7$#!<:'7$:*!?S&!;;&?!&!B:$;;:S!"S+7M,:#88N!9&;#8!%&?>:+*!>&$!h^+!
\Js!<&^$!F78;7$#!<:'7$:*^+!%:$;;:S!;,8;,8!B&?+*!:!6;7,L+N!

!
!
Iechyd a Lles Anifeiliaid
!
c4N!A:,!'&!?>+#'!:?%:$#7$!7!+:$!%,'$7L#!#,%>&8!:!;;,<!:$#',#;#:#8!&$!%&$$S&<d!!
!

·! >&+S&887!<:'7$:*!*S%>!&?!?:,<!#,%>&8!:!;;,<!:$#',#;#:#8!:!8:+M:+*!
LS:<:$:,E>:*!#,%>&8!:$#',#;#:#8!<&^$!:88:<!#^+!8#F,$n!!!

·! :?88#''&$!+>:L!;;,8*!%;,'&8:*!>,#$E*<!?,S$!:$#',#;#:#8!:!F78!&$!F:+78!#!
88,;#7!:L!*$+>&S!:%>7<#7$!7!L;,'&8:*!>&<F&<:8S&!?,S$!:$#',#;#:#8!:!
:;;:#!88#LS&88!&$L!GL>&?+*n!!!

·! LS,#E>#7!#!L&';:S$#^+!&?+S&?#:8!&$!&!U>:L;,$!6&S78+:,E>*!#!S,#E>#7!:+!
<:#;!E&<E#7;:,E>!S&887$7;!S+E>!'&$8!#^+!:':,;!h!=T!F*%>7;n!:!

·! %>&'+:$$*!E*:L!:E!:?88#''&$!#,%>&8!&!%&>7,88N!
!
!
K2N!A:,!L,$$&?!+:L;,$!L&$>S&<':S+!#!88#;,*!=T!F*%>7;!:+!S:#E>!;,8;,8!
B&?+*!<&^$!?&$8!#^+!:':,;!h!M>7F!''&$>7$$,;;!>:#$EN!A:,!>&$!&$!%&$$S&<!
+>7#!M+7'#7$!=T!F;&$&887;!#!S:+E>,LC!LS:+,8*!:!;;:88!LS:+E>,L!:8S,#E>#7;!
:!+>7#!M+7'#7$!%&$!<&?*8!#!S:+E>,LN!O$!'&!$:EL:$#:8!&?!?#<!R7$:S+!,;,$#C!
%&>7,88:#<!S,;;#:$$:*!:!'&88!&$!:EL&'$,+E>*!&?>,;;:%>!,#$!M7;#<g:*!
?,S$!M,+E>&$:<!h!LS&;#:8S+#:,E>!:!?,<*+:*!+>,7;#!LS:+E>,LN!US&'!>,'&8!
&$!&?+S&?7!#!88:EF;&L*!:!+>7#!:+!S:#E>!<E+:E,L:,E>!F+,%>*!LS:+E>,L!%&$!
L&$E,8!h!M>7<#F;N!

!
K5N!.#<!8#S,E>:'C!%&>7,88:#<!$#',+!7!S,;;#:$$:*!M,;;:%>!#!S&;#:8S+#:,E>!:!
?,<*+:*!+>,7;#!LS:+E>,LC!L:$!L&$$S&<!$,S#8#:8:*!&$!&!?,<*+:*!+>,7;#!

Tudalen 16



14

:+!<&?*8!LS:+E>,L!:!%>:,;!LS:+,8!&$!+:887;!:L!r$,8:*!BS:+:$E#$!
H,8#^*!B&?,+:8S&7!7!>&$!E:$!88#S,88!&!';S&88&$N!

!
KJN!)<!&8&?!:?!L&';:S$#^+!$78!7!88#;,*^+!:'#,%>&8!LS:$&%>7;!>S$C!?:,^$!
+>:#8!&?8+#$!h!M>7F!''&$>7$$,;;!=TN!A:,!F+,%>*!?7%>!8:,:+!&$!&+!@+8:;!
=+#$#:,E>!98S&<!&$!%:$#:Em*!#!$#!88,%>+:*!?&$8!#^+!:':,;!h^+!L+7$':!':S+!
>7$!7!>:#$E!?,S$!:$#',#;#:#8!LS&;;EN!

K3N!T&88!&!XS&;;L7+!&$!&?S&F787;!F78!B&$;;*$!H+E>!1,'$!6;&S78+:,E>!
B&?+*!:+!1&',+!B;,'&8:*!@$#',#;#:#8!"L<7E#L!&$!%:,;!,#!:87;&L*^$!
';&$&887;C!L:$!&<E&+#,8!$,S#8#:8:*!#!<E+S&E>*+:*!E+,'$#:87;!:8+:$$:*^+!
6;&S78+:,E>C!M7;#<g:*!:%!*$+>&S!L:$;&$#:8:*!:!88:S!&$!<L#;!&?:+',+#7$N!

!
KaN!B&>7,88#+!%&$;;*$!8#S&L#,8#L!&$!&<E78!LS:$S&$!J253N!B:#''!&!%&$;;*$#:*!
,*!M+7'#^$!+>,7;:#88!E+S&!&?:+',+#7$!:!L:#''!,*!%&$$:;!L:$!&+!@<#:$E:,E>!
R,%>&8!@$#',#;#:#8!:^+!6:F7+8:#!A#;',88&L7;N!A:,!<S&887L#7$!6;&S78+:,E>!
B&?+*!&$!>,;M*!#!L&$;;*$#7^+!&?:+',+#7$!>&$!:%!&$!+>:$!&?:+',+7;!7^+!
&?:+',+#7$!,+!?S&$!>,;M*!#!F+7'#!,#$!%&$;;*$#:*!S+E>!L,'$N!

!
K[N!!A,S$!?,&<&88!,+:#;;C!?:,^+!U>,7;#:8:*!6;,<!@$#',#;#:#8!VT+#8#7!Bl$W!
VB&?+*W!J253!&$!%:,;!,*!+>7#!:+!S:#E>!7!8:$!U:$!5J!9,88'!6;,<!@$#',#;#:#8!
J22\N!T&88!>&$!&$!8#<78;#!9,88'!T+#8#7!Bl$!54c3!V',;!&^#!8#S&L#S&8W!&$L!
GL>&?+*N!A:,^+!U>,7;#:8:*!S,8#!F78!&$!8,<E*$!8S&!F+7<,<!&?L&$L>7+#!
L&8:^+!%&>7,88!:!F&88:$E!&$!%:,;!,*!E+:'78!?,S$!B&':+'78!6;:S$!&$!
88#S,88:+:%>!,;,$#N!

!
Bil Rheoli Cŵn (Cymru)
!
K\N!6:$<#:#<!&+!&?L&$L>7+#:8!:+!&!T#;!8+:''E!:+!J3!=:%>S,88!J25J!&$L!
$L>&';,*<E,+!%:+E+,'*^+!U-XB@!&$L!GL>:<$,S&88N!A:,^+!&?L&$L>7+#:8!
&$!878!#!F,$!:+!5!A:S+E>N!

!
>EEMd((S:;,<NL7DN*I(%7$<*;E:E#7$<(,$D#+7$?,$E:$8%7*$E+&<#8,(5J55J3%7$E+7;7'
87L<(p<I#Mq5`;:$Lq%&!
!
KcN!"LS&887+!<&;':,$7;!&!T#;!&S!:$$7L!M,+%>$7L#7$!%l$!#!'78!&$!L&'+#'7;!:!
>&+S&887!&?&++:,E>!S,#E>+,87;!M:$!'7!%l$!#!S,;8!:;;:$!7!+,7;:,E>N!9&?:!
L&$#L#7$!&!T#;d!!
!

·! &+!:S8*+878:*!L7+'78#! #!:+%>S#;#7!,+!?S&$!:8$:F78!&$!L&$$:+! &!%l$!
<&88! ! :;;:$! 7! +,7;:,E>! :! LS$,*8! 8:+M:+#:,E>! :+! L&',+! _&<F&<#:8:*!
U>,7;#!Bl$! :! :;;! L:,;! ,*! %&';S&$7! #! F,+%>$7L#7$! %l$! 7<! 7,<! :$L,$N!
T&88! 8#<LS&;! #! F,+%>$7L#7$! $,S#8! &?88&L#:8! &! %#! E+S&! >&''7+88#:$E!
:88:<!%&$!#887!8+7#^$!F,+&L;*<n!

!!

·! %:$7;FS&$E#7! :+! &+! >&$! &! ?:,^+! %#^$! ,#! S$,*8! :%! &?88&L#:8! &! %#! &$!
>&E+:%>!$:^+!F+t8!$,*^+!?:E>!7!:$#':#;n!!

!

·! %&';S&$7! %7<F:*! E+7<,887;! :88:<! ,+!?S&$! :$$7L! M,+%>$7L#7$! %l$! #!
'78!&$!'S&!%&'+#'7;n!:!

Tudalen 17



15

!

·! $,S#8!8:+M:+#:,E>:*!9,88'!Bl$!X,+&L;*<!5445!:^#!LS$,*8!&$!8+7<,88!
#! '78! &$!F,+%>,$!:+! L#! <&88!:;;:$! 7! +,7;:,E>! $,*! <&^$! F,+&L;*<!?,S$!
*$+>&S! ':$! &$L!GL>&?+*C! L:$!L&$$S&<!:+! 8#+! M+,#':EN!@+! >&$!7! F+&8C!
8#?!7$8!?,S$!?:$$:*!%&>7,88*<!$,*!:+!8#+!M+,#':E!F;,!$:!88&;:#^+!%#!
'78!&!?:,^+!8:+M:+#:,E>:*^$!88#;&<C!:!M>:$!'7^+!%#^$!:$:'*!M,+<7$!$,*^$!
:%>7<#!7'$!$,*!:$:'#:8:*N!!

!

John Griffiths AC 
Y Gweinidog dros yr Amgylchedd a Datblygu Cynaliadwy 
Chwefror 2013 

Tudalen 18



"`-VaW/2\/53!VM5W!@$$,Y!5!/!"-9!T"6!=:F;,NY;< @$$,Y!5

£000's

SPA Actions
Budget Expenditure Line

(BEL)
BEL Division

2011-12 

Final 

Budget       

(Feb 2012)

2012-13 

Final 

Budget       

(Nov 2011)

Transfer 

from 

reserves 

(CRC)

 MEG to 

MEG 

Transfers 

(Arbed)

MEG to 

MEG 

Transfers 

(Timebanki

ng)

 Transfers 

within MEG

2012-13 

Suppl 

Budget       

(June 2012)

Transfer 

from 

Reserves 

(Flood)

Transfer 

from 

Reserves 

(Dep)

Transfer to 

Reserves 

(Windfarm 

Receipts)

Transfer to 

UK Gov't 

(CLOS)

 MEG to 

MEG 

Transfers 

(NRW)

Transfer 

within MEG 

(Rev to 

Capital) 

Transfer 

within MEG

2012-13 

Suppl 

Budget       

(Feb 2013)

2013-14 

Final 

Budget       

(Nov 2012)

"$D#+7$?,$E!6,L#<;:E#7$!:$8!17D,+$:$%, JK5J -M7$<7+<>#M 199 190 190 190 181

-*<E:#$:F;,!9,D,;7M?,$E!"$L:L,?,$E JK52
X,7M;,!`!

"$D#+7$?,$E
866 820 /K2 740 740 696

-*<E:#$:F;,!9,D,;7M?,$E!X7;#%& JK55
-9nBB`GU

X
0 0 K2 80 80 80

Sub Total 1,065 1,010 0 0 0 0 1,010 0 0 0 0 0 0 0 1,010 957

B;#?:E,!B>:$L,!X7;#%& JK5[
-9nBB`GU

X
0 410 410 410 410

.*,;!X7D,+E&!M+7L+:??, 5Jc2 3,450 3,450 3,450 /c22 2,750 3,450

B;#?:E,!B>:$L,!@%E#7$ JK5\ 3,172 2,726 /32 /5J2 2,576 2,576 2,456

"$,+L&!"''#%#,$%&!X+7L+:??,< 3cc5 5,300 5,300 5,300 5,300 5,300

B7$<E+*%E#7$!r$#E 5J\5 X;:$$#$L 865 824 824 824 784

Sub Total 12,787 12,710 0 0 -30 -120 12,560 0 0 0 0 0 0 -700 11,860 12,400

.;778!U#<I!A:$:L,?,$E!`!H:E,+ JJ32

"$,+L&C!

H:E,+!`!

.;778

19,784 21,041 5J2 21,161 21,161 27,398

Sub Total 19,784 21,041 0 0 0 120 21,161 0 0 0 0 0 0 0 21,161 27,398

U:8#7:%E#D#E&!`!M7;;*E#7$!M+,D,$E#7$ JK5c
X,7M;,!`!

"$D#+7$?,$E
600 540 540 540 480

B;,:$!,$,+L& 3cc2

"$,+L&C!

H:E,+!`!

.;778

640 600 600 600 600

Sub Total 1,240 1,140 0 0 0 0 1,140 0 0 0 0 0 0 0 1,140 1,080

67%:;!@*E>7+#E&!H:<E,!U,D,$*,!V'778!S:<E,W J542

H:<E,!`!

U,<7*+%,!

"''#%#,$%&

82,519 79,984 79,984 79,984 77,983

Sub Total 82,519 79,984 0 0 0 0 79,984 0 0 0 0 0 0 0 79,984 77,983

117,395 115,885 0 0 -30 0 115,855 0 0 0 0 0 0 -700 115,155 119,818

-*<E:#$:F;,!9,D,;7M?,$E!.*$8!1+:$E JKJ3 721 350 350 350 350

"$D#+7$?,$E:;!ALE!<*MM7+E!'*$8#$L JKJa 2,610 2,060 /c3[ 1,325 /5J2 1,205 1,325

G:E*+:;!"$D#+7$?,$E JKJ[ 0 0 0 0 1,000

A:+#$, JKJ\ 0 0 0 5J2 120 0

Sub Total 3,331 2,410 0 0 0 -735 1,675 0 0 0 0 0 0 0 1,675 2,675

"$D#+7$?,$E!U,<,:+%>!:$8!"D:;*:E#7$ JK54

6:$8C!

G:E*+,C!

.7+,<E+&!`!

A:+#$,

917 874 874 874 832

Sub Total 917 874 0 0 0 0 874 0 0 0 0 0 0 0 874 832

67%:;!"$D#+7$?,$E!u*:;#E&!`!e,,M!H:;,<!=#8& J545
X,7M;,!`!

"$D#+7$?,$E
4,478 2,900 2,900 c22 3,600 3,900

H:<E,!+,L*;:E#7$ J54a
H:<E,!`!

U,<7*+%,
300 300 300 300 300

Sub Total 4,778 3,200 0 0 0 0 3,200 0 0 0 0 0 0 700 3,900 4,200

G:E#7$:;!X:+I< Ja42 10,900 10,900 [\2 11,460 11,460 11,417

@%%,<< Ja4a 215 83 5c[ 258 258 265

Sub Total 11,115 10,983 0 0 0 735 11,718 0 0 0 0 0 0 0 11,718 11,682

BBH Ja32 36,254 35,260 35,260 /KJ\ 34,434 0

BBH!9,M+,%#:E#7$ Ja32 1,440 1,440 1,440 1,440 0

G:E*+:;!U,<7*+%,<!H:;,< Ja[5 0 0 0 0 76,959

G:E*+:;!"$D#+7$?,$E!.+:?,S7+Id!+,<E+*%E*+#$L Ja4[ 1,083 5,000 5,000 JC[a4 /5C222 JCK\\ 9,415 2,000

"$D#+7$?,$E!@L,$%& Ja[2 21,070 21,720 21,720 /5C\[2 /5CJa2 18,830 0

Sub Total 59,847 63,420 0 0 0 0 63,420 0 0 0 -1,650 2,549 -1,000 800 64,119 78,959

79,988 80,887 0 0 0 0 80,887 0 0 0 -1,650 2,549 -1,000 1,500 82,286 98,348

Planning
X;:$$#$L!M7;#%&!8,D,;7M?,$EC!X;:$$#$L!

R$<M,%E7+:E,!:$8!+,L*;:E#7$
X;:$$#$L!"YM,$8#E*+,!V#$%!1*#8:$%,!M+78*%E#7$W JJ[2 X;:$$#$L 7,772 7,403 7,403 7,403 7,090

7,772 7,403 0 0 0 0 7,403 0 0 0 0 0 0 0 7,403 7,090

ENVIRONMENT AND SUSTAINABLE DEVELOPMENT MAIN EXPENDITURE GROUP (MEG)

6:$8C!

G:E*+,C!

.7+,<E+&!`!

A:+#$,

£000's

Climate Change and 

Sustainability

-M7$<7+!:$8!?:$:L,!8,;#D,+&!F78#,<

Environment

A:$:L,!:$8!#?M;,?,$E!E>,!H:<E,!

-E+:E,L&!:$8!S:<E,!M+7%*+,?,$E

-M7$<7+<>#M

Total Environment

Total Planning

9,D,;7M!:$8!8,;#D,+!7D,+:+%>#$L!M7;#%&!

:$8!M+7L+:??,<!7$!<*<E:#$:F;,!

8,D,;7M?,$E!:$8!,$D#+7$?,$E

9,;#D,+!$:E*+,!%7$<,+D:E#7$!:$8!?:+#$,!

M7;#%#,<

REVENUE BUDGET - Departmental Expenditure Limit

9,D,;7M!:$8!#?M;,?,$E!%;#?:E,!

%>:$L,C!,?#<<#7$!M+,D,$E#7$!:$8!'*,;!

M7D,+E!M7;#%&C!%7??*$#%:E#7$<C!

;,L#<;:E#7$!:$8!+,L*;:E#7$

9,D,;7M!:$8!#?M;,?,$E!';778!:$8!

%7:<E:;!+#<IC!S:E,+!:$8!<,S:L,!M7;#%&!

:$8!;,L#<;:E#7$

Total Climate Change and Sustainability

.:%#;#E:E,!%;,:$!:$8!<,%*+,!,$,+L&!:$8!

#$8*<E+&!#$D,<E?,$E

9,D,;7M!:$!:MM+7M+#:E,!,D#8,$%,!F:<,

A:$:L,!:$8!#?M;,?,$E!"r!H:<E,!

;,L#<;:E#7$C!6"u!:$8!%7$E:?#$:E,8!;:$8

X+7?7E,!M+7E,%E,8!;:$8<%:M,<!:$8!

%7*$E+&<#8,!:%%,<<

X,7M;,!`!

"$D#+7$?,$E

6:$8C!

G:E*+,C!

.7+,<E+&!`!

A:+#$,

T
udalen 19



"`-VaW/2\/53!VM5W!@$$,Y!5!/!"-9!T"6!=:F;,NY;< @$$,Y!5

@$#?:;!_,:;E>!:$8!H,;':+, JJc2 600 600 600 600 600

@$#?:;!_,:;E>!b6@ JJc5 18,398 17,194 17,194 17,194 16,635

=T!-;:*L>E,+!M:&?,$E<C!%7<E<!:$8!+,%,#ME< JJcJ 12,660 11,660 11,660 11,660 11,660

=T!"+:8#%:E#7$ JJc3 4,380 10,000 10,000 522 /3Cc[2 6,350 10,000

36,038 39,454 0 0 0 0 39,454 0 100 0 0 0 -3,750 0 35,804 38,895

XS;;M,+#:$!9,M+,%#:E#7$ JK2K 37 8 8 J4 37 8

U,<,:+%>!:$8!"D:;*:E#7$ JK5K 344 294 294 294 244

Sub Total 381 302 0 0 0 0 302 0 29 0 0 0 0 0 331 252

X+7E,%E#$L!M;:$E!>,:;E>!:$8!8,D,;7M#$L!

1A!M7;#%#,<
)E>,+!X;:$E!_,:;E>!-,+D#%,< JKJ5

6:$8C!

G:E*+,C!

.7+,<E+&!`!

A:+#$,

52 52 52 52 52

433 354 0 0 0 0 354 0 29 0 0 0 0 0 383 304

Forestry

R?M;,?,$E#$L!E>,!$,S!H778;:$8!

-E+:E,L&!E>+7*L>!.7+,<E+&!B7??#<<#7$!

H:;,<

.7+,<E+&!B7??#<<#7$!U,D,$*,!"YM,$8#E*+, Jac2

6:$8C!

G:E*+,C!

.7+,<E+&!`!

A:+#$,

20,700 21,200 21,200 /5C322 /K22 19,100 0

20,700 21,200 0 0 0 0 21,200 0 0 -1,300 0 0 0 -800 19,100 0

262,326 265,183 0 0 -30 0 265,153 0 129 -1,300 -1,650 2,549 -4,750 0 260,131 264,455

£000's

SPA Actions

2011-12 

Final 

Budget       

(Feb 2012)

2012-13 

Final 

Budget       

(Nov 2011)

Transfer 

from 

reserves 

(CRC)

 MEG to 

MEG 

Transfers 

(Arbed)

MEG to 

MEG 

Transfers 

(Timebanki

ng)

 Transfers 

within MEG

2012-13 

Suppl 

Budget       

(June 2012)

Transfer 

from 

Reserves

Transfer 

from 

Reserves 

(Dep)

Transfer to 

Reserves 

(Waste)

Transfer to 

UK Gov't 

(CLOS)

 MEG to 

MEG 

Transfers 

(NRW)

Transfer 

within MEG 

(Rev to 

Capital) 

Transfer 

within MEG

2012-13 

Suppl 

Budget       

(Feb 2013)

2013-14 

Final 

Budget       

(Nov 2012)

67%:;!@*E>7+#E&!1,$,+:;!B:M#E:;!-*MM7+E JcKJ -M7$<7+<>#M 13,500 12,500 12,500 12,500 12,000

Sub Total 13,500 12,500 0 0 0 0 12,500 0 0 0 0 0 0 0 12,500 12,000

.*,;!X7D,+E&!M+7L+:??, 5Jc2
X,7M;,!`!

"$D#+7$?,$E
23,577 18,577 [C222 JCca2 26,317 26,317 23,577

Sub Total 23,577 18,577 5,000 2,740 0 0 26,317 0 0 0 0 0 0 0 26,317 23,577

.;778!U#<I!A:$:L,?,$E!`!H:E,+ JJ32 21,169 14,689 \C222 /442 19,699 [C222 24,699 13,732

67%:;!17D,+$?,$E!.;778!`!B7:<E!B:M#E:; JJ3a 1,300 1,210 /52 1,200 1,200 1,100

Sub Total 22,469 15,899 6,000 0 0 -1,000 20,899 5,000 0 0 0 0 0 0 25,899 14,832

H:<E,! J542
H:<E,!`!

U,<7*+%,!
7,832 10,220 10,220 /3CaK2 6,740 8,219

Sub Total 7,832 10,220 0 0 0 0 10,220 0 0 -3,480 0 0 0 0 6,740 8,219

67,378 57,196 11,000 2,740 0 -1,000 69,936 5,000 0 -3,480 0 0 0 0 71,456 58,628

G:E#7$:;!X:+I< Ja42 350 350 350 350 350

@%%,<< Ja4a 3,250 3,250 3,250 3,250 2,500

Sub Total 3,600 3,600 0 0 0 0 3,600 0 0 0 0 0 0 0 3,600 2,850

BBH! Ja32 1,300 1,000 1,000 1,000 0

"@ Ja[2 1,700 0 0 0 0

G:E*+:;!U,<7*+%,<!H:;,< Ja[5 0 0 0 0 795

G:E*+:;!"$D#+7$?,$E!.+:?,S7+Id!+,<E+*%E*+#$L Ja4[ 0 0 5C222 1,000 aC[22 5,500 0

Sub Total 3,000 1,000 0 0 0 1,000 2,000 0 0 0 0 0 4,500 0 6,500 795

6,600 4,600 0 0 0 1,000 5,600 0 0 0 0 0 4,500 0 10,100 3,645

Protecting and 

Improving Animal 

Health & Welfare

X+7E,%E#$L!:$8!R?M+7D#$L!@$#?:;!

_,:;E>!`!H,;':+,
=T!,+:8#%:E#7$ JJc3 )Bb) 0 0 0 J[2 250 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 250 0 250 0

Evidence Base

9,D,;7M#$L!:$!:MM+7M+#:E,!,D#8,$%,!

F:<,!E7!<*MM7+E!E>,!S7+I!7'!E>,!

9,M:+E?,$E

"$D#+7$?,$E!A:$:L,?,$E!B:M#E:; JK5a

6:$8C!

G:E*+,C!

.7+,<E+&!`!

A:+#$,

38 38 38 38 38

38 38 0 0 0 0 38 0 0 0 0 0 0 0 38 38

Forestry

R?M;,?,$E#$L!E>,!$,S!H778;:$8!

-E+:E,L&!E>+7*L>!.7+,<E+&!B7??#<<#7$!

H:;,<

.7+,<E+&!B7??#<<#7$!B:M#E:;!U,%,#ME< Jac2

6:$8C!

G:E*+,C!

.7+,<E+&!`!

A:+#$,

-205 -205 -205 -205 0

-205 -205 0 0 0 0 -205 0 0 0 0 0 0 0 -205 0

£000's

Total Evidence Base

-M7$<7+!:$8!?:$:L,!8,;#D,+&!F78#,<

9,D,;7M!:$8!#?M;,?,$E!';778!:$8!

%7:<E:;!+#<IC!S:E,+!:$8!<,S:L,!M7;#%&!

:$8!;,L#<;:E#7$

Total Evidence Base

X+7?7E,!M+7E,%E,8!;:$8<%:M,<!:$8!

%7*$E+&<#8,!:%%,<<

Total Forestry

Total Forestry

Total Protecting and improving Animal Health and Welfare

Total Revenue - Environment and Sustainable Development

A:$:L,!:$8!#?M;,?,$E!E>,!H:<E,!

-E+:E,L&!:$8!S:<E,!M+7%*+,?,$E

Total Climate Change and Sustainability

Total Environment

Climate Change and 

Sustainability

9,D,;7M!:$8!#?M;,?,$E!%;#?:E,!

%>:$L,C!,?#<<#7$!M+,D,$E#7$!:$8!'*,;!

M7D,+E!M7;#%&C!%7??*$#%:E#7$<C!

;,L#<;:E#7$!:$8!+,L*;:E#7$

CAPITAL BUDGET - Departmental Expenditure Limit

Total Protecting and improving Animal Health and Welfare

9,D,;7M!:$8!8,;#D,+!7D,+:+%>#$L!M7;#%&!

:$8!M+7L+:??,<!7$!<*<E:#$:F;,!

8,D,;7M?,$E!:$8!,$D#+7$?,$E

9,D,;7M#$L!:$!:MM+7M+#:E,!,D#8,$%,!

F:<,!E7!<*MM7+E!E>,!S7+I!7'!E>,!

9,M:+E?,$E

Evidence Base

Protecting and 

improving Animal 

Health and Welfare

X+7E,%E#$L!:$8!#?M+7D#$L!@$#?:;!

_,:;E>!:$8!H,;':+,

6:$8C!

G:E*+,C!

.7+,<E+&!`!

A:+#$,

-M7$<7+<>#M

)Bb)

6:$8C!

G:E*+,C!

.7+,<E+&!`!

A:+#$,

"$,+L&C!

H:E,+!`!

.;778

T
udalen 20



"`-VaW/2\/53!VM5W!@$$,Y!5!/!"-9!T"6!=:F;,NY;< @$$,Y!5

73,811 61,629 11,000 2,740 0 0 75,369 5,000 0 -3,480 0 0 4,750 0 81,639 62,311

2011-12 

Final 

Budget       

(Feb 2012)

2012-13 

Final 

Budget       

(Nov 2011)

Transfer 

from 

reserves 

(CRC)

 MEG to 

MEG 

Transfers 

(Arbed)

MEG to 

MEG 

Transfers 

(Timebanki

ng)

 Transfers 

within MEG

2012-13 

Suppl 

Budget       

(June 2012)

Transfer 

from 

Reserves 

(Flood)

Transfer 

from 

Reserves 

(Dep)

Transfers 

to 

Reserves

Transfer to 

UK Gov't 

(CLOS)

 MEG to 

MEG 

Transfers 

(NRW)

Transfer 

within MEG 

(Rev to 

Capital) 

Transfer 

within MEG

2012-13 

Suppl 

Budget       

(Feb 2013)

2013-14 

Final 

Budget       

(Nov 2012)

U,D,$*, 262,326 265,183 2 2 /32 2 265,153 2 5J4 /5C322 /5C\[2 JC[a4 /aCc[2 2 J\2C535 264,455

B:M#E:; 73,811 61,629 55C222 JCca2 2 2 75,369 [C222 2 /3CaK2 2 2 aCc[2 2 K5C\34 62,311

336,137 326,812 11,000 2,740 -30 0 340,522 5,000 129 -4,780 -1,650 2,549 0 0 341,770 326,766

Total Capital - Environment and Sustainable Development

Total - Environment and Sustainable Development

ENVIRONMENT AND SUSTAINABLE DEVELOPMENT MAIN EXPENDITURE GROUP SUMMARY

T
udalen 21



Annex 2 

!
!

"$D#+7$?,$E!`!-*<E:#$:F;,!9,D,;7M?,$E!
!

J25J/53!T*8L,E!B>:$L,<!/!.#$:;!E>+7*L>!E7!-,%7$8!
-*MM;,?,$E:+&!

!
!

First Supplementary Budget changes (June 2012): 

!
Reason Revenue/

Capital
Amount

£m

=+:$<',+!'+7?!B,$E+:;!U,<,+D,<d!B,$E+:;!
U,E:#$,8!B:M#E:;!VBUBW!'7+!.;778!`!B7:<E:;!
,+7<#7$!?:$:L,?,$E!M+7f,%E<!

B:M#E:;! JN222!

=+:$<',+!'+7?!B,$E+:;!U,<,+D,<d!@88#E#7$:;!
'*$8#$L!;#$I,8!E7!E>,!H:;,<!R$'+:<E+*%E*+,!
R$D,<E?,$E!X;:$!VHRRXW!'7+!.;778!M+7E,%E#7$!
<%>,?,<!

B:M#E:;! aN222!

=+:$<',+!'+7?!B,$E+:;!U,<,+D,<d!@88#E#7$:;!
'*$8#$L!;#$I,8!E7!E>,!H:;,<!R$'+:<E+*%E*+,!
R$D,<E?,$E!X;:$!VHRRXW!'7+!>7?,!,$,+L&!
,''#%#,$%&N!

B:M#E:;! [N222!

=+:$<',+!'+7?!_7*<#$LC!U,L,$,+:E#7$!`!
_,+#E:L,d!%7$E+#F*E#7$!E7!:+F,8!X>:<,!J!

B:M#E:;! JNca2!

=+:$<',+!7*E!E7!67%:;!17D,+$?,$E!`!
B7??*$#E#,<!V61`BWd!%7$E+#F*E#7$!E7!?:E%>/
'*$8#$L!'7+!E>,!-&$,+L&!B&?+*!=#?,F:$I#$L!
M+7L+:??,!

U,D,$*,! /2N232!

U,:;#L$?,$E!7'!F*8L,E<!E7!M+7D#8,!:!F*8L,E!
<M,%#'#%:;;&!'7+!-*<E:#$:F;,!9,D,;7M?,$E!X7;#%&N!
G#;!7D,+:;;!,'',%E!E7!"-9!F*8L,E<N!

U,D,$*,! /2N2K2!
2N2K2!

U,:;#L$?,$E!7'!F*8L,E<!E7!M+7D#8,!:!F*8L,E!
<M,%#'#%:;;&!'7+!H:E,+!X7;#%&N!G#;!7D,+:;;!,'',%E!E7!
"-9!F*8L,E<N!

U,D,$*,! /2N5J2!
2N5J2!

U,:;#L$?,$E!7'!6:$8C!G:E*+,C!:$8!.7+,<E+&!`!
A:+#$,!F*8L,E<C!:;;!S#E>#$!E>,!"$D#+7$?,$E!
-X@C!G#;!7D,+:;;!,'',%E!E7!"-9!F*8L,E<N!

U,D,$*,! /2Nc3[!
2Nc3[!

=+:$<',+!'+7?!k9,D,;7M!`!#?M;,?,$E!';778!`!
%7:<E:;!+#<IC!S:E,+!`!<,S:L,!M7;#%&!`!
;,L#<;:E#7$^!E7!'*$8!M+,<<*+,<!#$!G:E*+:;!
U,<7*+%,<!H:;,<!V'*$8,8!F&!.;778!F+#$L#$L!
M+7f,%E<!'7+S:+8!E7!J255(5JWN!G#;!7D,+:;;!,'',%E!E7!
"-9!F*8L,E<N!

B:M#E:;! /5N222!
5N222!

!
!
!
!

Tudalen 22



Annex 2 

!
Second Supplementary Budget changes (Feb 2013): 

!
Reason! Revenue/

Capital
Amount

£m!
=+:$<',+!'+7?!B,$E+:;!U,<,+D,<d!@88#E#7$:;!
%:M#E:;!E7!<*MM7+E!';778!8,',$%,!#?M+7D,?,$E<N!

B:M#E:;! [N222!

=+:$<',+!'+7?!$7$/%:<>!+,<,+D,<!E7!#$%+,:<,!
E>,!8,M+,%#:E#7$!F*8L,E!'7+!XS;;M,#+:$!

U,D,$*,! 2N2J4!

=+:$<',+!'+7?!$7$/%:<>!+,<,+D,<d!'*$8<!#$!
+,<M,%E!7'!8,M+,%#:E#7$!%>:+L,<!'7+!,P*#M?,$E!
>,;8!*$8,+!E>,!=T!,+:8#%:E#7$!M+7L+:??,N!

U,D,$*,! 2N522!

=+:$<',+!E7!B,$E+:;!U,<,+D,<d!H#$8':+?!R$%7?,!
+,%,#D,8!'+7?!E>,!.7+,<E+&!B7??#<<#7$!H:;,<!

U,D,$*,! /5N322!

=+:$<',+!E7!B,$E+:;!U,<,+D,<d!:8f*<E?,$E!E7!E>,!
H:<E,!A:$:L,?,$E!M+7L+:??,!#$!+,<M,%E!7'!
,''#%#,$%&!<:D#$L<!?:8,!#$!E>,!H:<E,!
M+7%*+,?,$E!M+7L+:??,N!

B:M#E:;! /3NaK2!

=+:$<',+!7'!$7$/%:<>!E7!9,'+:!#$!+,<M,%E!7'!
8,M+,%#:E#7$!'7+!E>,!"$D#+7$?,$E!@L,$%&!H:;,<!
:<!M:+E!7'!kB;,:+!6#$,!7'!-#L>E^!:++:$L,?,$E<N!

U,D,$*,! /5N\[2!

=+:$<',+!ZaNc[?!U,D,$*,!E7!B:M#E:;!E7!M+7D#8,!
'*$8#$L!:$8!,:<,!M+,<<*+,<!,;<,S>,+,!S#E>#$!
E>,!A"1d!!

·! =T!"+:8#%:E#7$!

·! G:E*+:;!U,<7*+%,<!H:;,<!

·! =T!"+:8#%:E#7$!VM*+%>:<,!7'!D,>#%;,<n!

·! G:E*+:;!U,<7*+%,<!H:;,<!

!
!
!

U,D,$*,!
U,D,$*,!!
B:M#E:;!
B:M#E:;!

!
!
!

/3Nc[2!
/5N222!
2NJ[2!
aN[22!

U,:;#L$?,$E!7'!6:$8C!G:E*+,C!:$8!.7+,<E+&!`!
A:+#$,!F*8L,E<!E7!%+,:E,!:!$,S!T"6!<>7S#$L!
A:+#$,!F*8L,E<!7$;&N!G#;!7D,+:;;!,'',%E!E7!"-9!
F*8L,E<N!

U,D,$*,! /2N5J2!
2N5J2!

=+:$<',+!'+7?!.*,;!X7D,+E&!X+7L+:??,!E7!6"u!
`!e,,M!H:;,<!=#8&d!b@=!+,F:E,!+,%,#D,8!F&!
G,<E!E7!'*$8!E>,!=#8&!=7S$<!#$#E#:E#D,N!

U,D,$*,! /2Nc22!
2Nc22!

=+:$<',+<!'+7?!E>+,,!H1-T^<!E7!G:E*+:;!
U,<7*+%,<!H:;,<!+,<E+*%E*+#$Ld!#$'+:<E+*%E*+,!
%7<E<!$,,8,8!E7!<,E!*M!E>,!$,S!F78&!F&!
25(2a(53N!

U,D,$*,! /JNK\\!
JNK\\!

!

Tudalen 23



Doc 1

Business Case 2012/13 2013/14 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18
2018/19-

22/23 Total

£000 £000 £000 £000 £000 £000 £000 £000

Costs:

Capital 3,710 4,425 3,950 1,200 500 480 0 14,265

Revenue 3,792 5,473 6,351 7,100 4,210 4,051 8,460 39,437

Risk & Contingency 700 300 0 0 0 0 1,000

Inflation on Costs 150 376 600 663 471 544 1,110 3,914

Programme Costs
Wales Bodies (inc' 
overrun risk) 3,392 3,940 2,120 9,452

FCGB 200 200

Total Costs 11,244 14,914 13,321 8,963 5,181 5,075 9,570 68,268

Funded by:

Welsh Government GiA 4,500 4,000 4,000 12,500

Capital Fund bid 3,710 300 4,010

Invest to Save bid 2,549 476 -1,513 -1,513 0

Wales Bodies contribution to Programme Costs 3,392 3,940 2,120 9,452

Cash Realisable 
Benefits Baseline 0 6,962 9,298 12,389 14,118 14,232 71,159 128,158

Inflation 186 248 282 285 1,423 2,424

Total Funding 14,151 15,678 14,092 11,124 14,400 14,517 72,582 156,544

Surplus/(Deficit) 2,907 764 771 2,161 9,219 9,442 63,012 88,276

T
udalen 24



Doc 1

Forecast 2012/13 2013/14 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18
2018/19-

22/23 Total

£000 £000 £000 £000 £000 £000 £000 £000

Costs:

Capital 5,018 4,761 1,950 1,200 500 480 0 13,909

Revenue 9,693 7,991 4,751 4,700 3,900 3,821 2,500 37,356

Total Costs 14,711 12,752 6,701 5,900 4,400 4,301 2,500 51,265

Funded by:

Welsh Government GiA - Revenue 5,866 3,000 8,866

GiA - Capital 1,000 1,000

Rev to cap tfr 4,500 4,500
Invest to Save -
IT/HR 2,549 476 -1,513 -1,513 0

0

GiA reduction 0

Cash Realisable 
Benefits Baseline 0 3,546 3,903 15,631 16,844 20,386 99,380 159,690

Inflation 0

Total Funding 13,915 7,022 2,391 14,118 16,844 20,386 99,380 174,056

Surplus/(Deficit) -796 -5,730 -4,310 8,218 12,444 16,085 96,880 122,791

T
udalen 25



Doc 2

The NRW business case predicted the contribution to overall benefits from the merger shown in the table below:

Cash Realisable 
Benefits 

Wales Bodies : 2012/13

£000

2013/14

£000

2014/15

£000

2015/16

£000

2016/17

£000

2017/18

£000

2018/19-
22/23
£000

Amalgamation of Training Budgets of 3 
Organisations

34 284 430 430 430 2,150 3,758

Estate Rationalisation 633 633 634 634 635 3,175 6,344
Finance non staff costs EAW 13 28 43 43 43 215 385
Operational Field Workforce -
rationalisation of fleet

315 315

CIS net benefit -806 -584 277 1051 1,077 5,385 6,400
Comms - item 3Public Info non staff 
costs

39 39 39 39 39 195 390

Operational Field Workforce - Plant 
running costs

115 172 187 187 187 933 1,780

Operational Field Workforce -
Contracted out work

169 253 275 275 275 1,375 2,623

Legal non staff 99 99 99 99 99 495 990
Senior Manager salary savings 630 630 630 630 630 3,150 6,300
Wales body Staff costs 406 915 1135 1615 1,667 8,336 14,075
Unallocated HO costs from 2017/18 728 728 728 728 728 3,640 7,280
Supernnuation savings available from 
13/14 paid in 11/12

667 667

Cash Realisable 
Benefits 

EA Head Office 3,702 5,502 6,749 6,753 6,753 33,765 63,224

Cash Realisable 
Benefits 

FCGB 217 599 1,163 1,634 1,669 8,345 13,627

Cash Realisable 
Benefits 

Inflation on Cash Realisable benefits 0 186 248 282 285 1,423 2,424

Total 14,151 13,378 11,604 12,637 14,400 14,517 72,583 159,570

T
udalen 26



 
 

 

Y Pwyllgor Amgylchedd a Chynaliadwyedd 

E&S(4)-06-13 papur 2 

 
Memorandwm ar Fusnes, Menter, Technoleg a Gwyddoniaeth (BETS) – 
Materion Gwledig  
 

 
Pwyllgor yr Amgylchedd a Chynaliadwyedd – 21 Chwefror 2013 

 
Cyflwyniad 
Ymateb yw’r papur hwn i gais a wnaed am wybodaeth ar gyfer Pwyllgor yr 
Amgylchedd a Chynaliadwyedd ar 21 Chwefror 2013.  
 
 
1.  Cyllideb atodol  
Os bydd y gyllideb atodol yn effeithio ar eich portffolio, carai’r Pwyllgor wybod am 
unrhyw newidiadau, at fanylder lefel y BEL.  
 
 

a) Pori Anghyfreithlon - £0.150m (BEL 2831) 
 

• Mae pori anghyfreithlon yn cael effaith fawr a niweidiol ar lawer o 
gymunedau ac unigolion ledled y De ac yn aml, mae bygythiadau a 
gweithgarwch anghyfreithlon arall sy’n peri gofid i bobl yn mynd law yn 
llaw ag ef.  

 

• Ond nid mater rhad yw rhoi stop ar yr arfer gwrthgymdeithasol o ollwng 
neu adael ceffylau i bori’n anghyfreithlon a dwyn perchenogion anghyfrifol 
i gyfrif.   Mae’r cyngor cyfreithiol sydd ei angen i erlyn achos yn 
llwyddiannus yn gostus iawn.  Mae’r cyrff sy’n erlyn yr achosion hyn wedi 
gofyn i Lywodraeth Cymru am help i ysgwyddo’r costau hyn.   

 

• Rwyf wedi cymryd yr awenau i geisio gael atebion i’r broblem hon.  Mae 
Llywodraeth Cymru yn rhoi blaenoriaeth iddi ac wedi cefnogi sefydlu tîm o 
gyfreithwyr â’r arbenigedd technegol i gynrychioli awdurdodau gorfodi.  
Bydd hynny’n gwneud erlyniadau’n fwy llwyddiannus ac yn arwain at 
arbedion maint gan y bydd llai o waith cefndir a briffio cychwynnol.  

 

• Yng Nghaerdydd, Bro Morgannwg a Phen-y-bont ar Ogwr y mae’r rhan 
fwyaf o borwyr anghyfreithlon ac mae swyddogion y cynghorau lleol, yr 

Eitem 3

Tudalen 27



heddlu ac elusennau’n delio’n ddigyfaddawd â’r mater.  Mae’r sector 
cyhoeddus (Cynghorau’r Fro a Phen-y-bont a Heddlu De Cymru) a’r 
RSPCA wedi cydweithio dros y 12 mis diwethaf, gan ddangos sut mae 
defnyddio’r ddeddfwriaeth bresennol i sicrhau gorchmynion. Drwyddynt, 
maent wedi gallu cymryd camau yn erbyn y masnachwyr diegwyddor sydd 
wrth wraidd y broblem,  

 
 

• Trwy gydweithio a chyd-drefnu, mae’r cyrff gorfodi’n rhannu gwybodaeth 
ac mae hynny wedi arwain at ymateb cryf ac wedi helpu i ddwyn y rheini 
sy’n gyfrifol i’r llysoedd.  

 

• Trwy gyd-drefnu’r agweddau cyfreithiol a chydweithio felly, gallwn sicrhau 
bod y rheini sy’n parhau i dorri’r gyfraith fel hyn yn cael eu herlyn a’u 
rhwystro rhag troseddu eto.  

 

• Rhag ofn y caiff y broblem ei symud i rannau eraill o Gymru a thu hwnt 
(sy’n bosibilrwydd byw), mae gennym nawr yr arbenigedd a’r arferion 
gorau i’w rhannu ag awdurdodau lleol eraill iddynt allu mynd at wreiddyn y 
broblem.  

 
b) Dyraniadau i/o’r Cronfeydd Canolog 

 
Dyraniadau nad ydynt yn arian parod - £0.023m (BEL 2830) 

 

• Mae dyraniad ychwanegol wedi’i roi i’r Gronfa Ganolog i dalu am 
ddibrisiant ychwanegol yn yr asedau cyfalaf ar longau pysgodfeydd.  

. 
c) Ailddyrannu Cyllidebau  

 

• Cynllun Datblygu Gwledig (£20.295m) – mae’r gostyngiad yn 2012-13 
wedi’i ddefnyddio i ymdrin â blaenoriaethau eraill yn y portffolio.  Cafodd y 
gwariant ei ailbroffilio am y rhesymau canlynol: 

 

• Daeth arian i law y flwyddyn ariannol hon mewn dau brif faes: Glastir ac 
Echel 3.  

 

• O ran Glastir, mae’n hysbys i bawb bellach na fanteisiodd cymaint o 
ffermwyr ar y cynllun â’r disgwyl.  Roedd nifer o resymau am hynny, ond y 
pennaf ohonynt oedd yr estyniad i’r cynlluniau Tir Gofal (heb gynnwys 
elfennau gwaith cyfalaf), Tir Cynnal a Tir Mynydd ac ansicrwydd ynghylch 
effaith diwygio’r PAC a’r elfennau gwyrdd cysylltiedig ar Glastir.  

 

• Yn sgil pwyso a mesur Glastir, mae nifer o newidiadau wedi’u gwneud 
iddo i ddenu mwy o ffermwyr i gymryd rhan.  Pan gytunith y Cyngor ar 
gyllideb yr UE, rwy’n disgwyl y daw manylion diwygio’r PAC a’r elfennau 

Tudalen 28



gwyrdd, gan gynnwys beth ynddynt fydd yn cyfateb i Glastir a chynlluniau 
amaeth-amgylcheddol eraill, yn gliriach.  Bydd hynny’n helpu ffermwyr i 
benderfynu a ddylent ymuno â’r cynllun.  

 

• O safbwynt Echel 3 a’i amcan i wella ansawdd bywyd mewn ardaloedd 
gwledig ac arallgyfeirio’r economi wledig, cafwyd rownd i wella ac estyn 
prosiectau Echel 3 er mwyn eu hailbroffilio ar gyfer y dyfodol.  

 
 

• Y Cynllun Cymorth i Newydd-ddyfodiaid Ifanc (YESS) (£1,705k) (BEL 
2794) – gan mai cynllun cyfalaf yw hwn yn bennaf, rydym wedi symud yr 
arian o’r golofn refeniw i’r golofn cyfalaf, ond gan ei gadw yn y Cynllun.  

 
2. Llongau gorfodi’r Pysgodfeydd  

Carai’r Pwyllgor wybod y diweddaraf am y broses gaffael ar gyfer y llongau 
hyn, gan gynnwys yr ystyriaethau rydych wedi’u gwneud fel rhan o’r broses i 
gael gwerth eich arian ac o ble daw’r arian i brynu’r llongau.  

 

• Mae swyddogion wrthi’n cynllunio ar gyfer cwrdd â’r galw sydd i ddod, gan 
gynnwys yn sgil diwygio’r PPC a’r perygl y gallai’r Llynges a’r Sefydliad 
Rheoli Morol leihau’u cefnogaeth.  Mae ymchwil yn cael ei chynnal i 
dechnoleg newydd ar gyfer gorfodi cydymffurfiaeth.  Gallai hynny olygu 
cynnal treialon, yn ogystal â chynllunio ar gyfer asedau ychwanegol gan 
gynnwys ased gwell a mwy i’w ddefnyddio ar y môr.  

 

• Mae’r cynllunio’n cynnwys ymarfer caffael i gael asedau mordwyo newydd 
i Lywodraeth Cymru. Mae achos busnes ynghylch yr ateb gorau wrthi’n 
cael ei baratoi i’w ystyried gan Weinidogion.  Mae cyllideb ddangosol 
wedi’i dyrannu o fewn BETS ar gyfer cynnal yr adolygiad cychwynnol a’r 
ymarfer caffael ym mlwyddyn ariannol 2013-14.  

 
3. Cronfa ddata tagiau electronig defaid (EID)  

Hoffai’r Pwyllgor wybod beth sy’n digwydd gyda’r rhaglen hon, gan gynnwys 
yr wybodaeth ariannol ddiweddaraf.  

 

• Cynigiodd Llywodraeth yr Alban ein bod yn edrych ar eu system ScotEID 
a daeth i law i ni ei hystyried ym mis Hydref 2012.  Bu’n rhaid adeiladu 
platfform yn annibynnol ar brif system Llywodraeth Cymru er mwyn i ni allu 
cynnal profion defnyddio a phrofion angenrheidiol eraillarni.  Mae system 
ScotEID bellach yn gweithio ac rydym wrthi’n cynnal profion. Byddwn yn 
defnyddio’r canlyniadau i’n helpu i bwyso a mesur yr opsiynau a llunio 
Achos Busnes ar gyfer EIDCymru. Yn ôl cynllun y prosiect, cwblheir yr 
adolygiad o’r opsiynau a’r cynllun busnes cyn diwedd mis Ebrill 2013. 

 

• Bydd yr achos busnes yn asesu’n fanwl yr holl opsiynau sydd ar gael i ni, 
gan gynnwys y system ‘bapur’ gyfredol, addasu ScotEID ar gyfer Cymru 

Tudalen 29



ac adeiladu/prynu system benodol i Gymru, ynghyd â darparu costau 
cadarn.  

 

• Mae gwaith wedi’i wneud i ddiffinio’r anghenion trwy brosiect Adnabod Da 
Byw Hwyluso’r Drefn.  Mae dogfen ddrafft ar brif ofynion EIDCymru wedi’i 
pharatoi a’i chyflwyno i’r Grŵp Cynghori ar Adnabod Da Byw am ei 
sylwadau ar 8 Chwefror.  

 

• Rwyf wedi ysgrifennu at yr Ysgrifennydd Gwladol Owen Paterson i gael 
addewid ganddo bod y system y mae Defra newydd ei chyhoeddi, fel 
system EIDCymru, yn gallu cyfnewid gwybodaeth am symudiadau dros 
ffiniau. Mae fy swyddogion yn pwyso ar Defra ynghylch y materion pwysig 
hyn a byddant yn codi’r pwnc hefyd gyda’r cwmni a ddewisir gan broses 
gaffael Defra.  

 
 
4. Tanwariant y Cynllun Datblygu Gwledig (RDP) 

Carai’r Pwyllgor wybod mwy am statws diweddaraf gwariant yr RDP ac 
unrhyw addasiadau sydd ar y gweill.  

 

• Fel rhan o’r gwaith ar reoli’r rhaglen, byddaf yn gweithio gyda Phwyllgor 
Monitro’r Rhaglen i gynnal adolygiad trylwyr o sefyllfa ariannol yr RDP ym 
mis Mawrth pan fydd gennyf fwy o wybodaeth ynghylch y nifer sy’n ymuno 
â Glastir.  Byddaf yn ysgrifennu at y Pwyllgor ar ôl i’r adolygiad gael ei 
gynnal.  

 

Tudalen 30



 

Y Pwyllgor Amgylchedd a Chynaliadwyedd 

 

Lleoliad: Ystafell Bwyllgora 3 - y Senedd 
 

 

  
Dyddiad:  Dydd Iau, 31 Ionawr 2013 

 

  
Amser:  09:30 - 15:30 

 

  Gellir gwylio’r cyfarfod ar Senedd TV yn: 
http://www.senedd.tv/archiveplayer.jsf?v=cy_400000_31_01_2013&t=0&l=cy 
http://www.senedd.tv/archiveplayer.jsf?v=cy_400002_31_01_2013&t=0&l=cy 
 
 
 

Cofnodion Cryno: 
 

   
Aelodau’r Cynulliad:  Dafydd Elis-Thomas (Cadeirydd) 

Mick Antoniw 
Keith Davies 
Russell George 
Vaughan Gething 
Llyr Huws Gruffydd 
William Powell 
David Rees 
Antoinette Sandbach 

 

  

   
Tystion:  Ed Bailey, NFU Cymru 

Hannah Blythyn, Unite Cymru 
Dai Davies, Hybu Cig Cymru 
Nick Fenwick, Undeb Amaethwyr Cymru 
Gwyn Howells, Hybu Cig Cymru 
Richard Jenkins, Yr Arolygiaeth Gynllunio 
Sue Leake, Llywodraeth Cymru 
Ivan Monckton, Unite Cymru 
Mark Newey, Llywodraeth Cymru 
Richard Poppleton, Yr Arolygiaeth Gynllunio 
Don Thomas, Cynhyrchwyr  Cig Oen ac Eidion Cymru 
Huw Thomas, Undeb Cenedlaethol yr Amaethwyr 
Cymru 
Iestyn Thomas, Clybiau Ffermwyr Ifanc Cymru 
 

  

   
Staff y Pwyllgor:  Alun Davidson (Clerc) 

Catherine Hunt (Dirprwy Glerc) 
Nia Seaton (Ymchwilydd) 
Elfyn Henderson (Ymchwilydd) 

 

  

Eitem 4

Tudalen 31



 

1. Cyflwyniadau, ymddiheuriadau a dirprwyon  
1.1 Cafwyd ymddiheuriadau gan Julie James.  Roedd Mark Drakeford yn dirprwyo ar ei 
rhan. 
 

2. Ymchwiliad i ddiddymiad arfaethedig y Bwrdd Cyflogau 
Amaethyddol - Tystiolaeth gan Unite  
2.1 Bu'r tystion yn ateb cwestiynau gan aelodau'r Pwyllgor. 
 

3. Ymchwiliad i ddiddymiad arfaethedig y Bwrdd Cyflogau 
Amaethyddol - Tystiolaeth gan Undeb Amaethwyr Cymru a CFfI 
Cymru  
3.1 Oherwydd problemau teithio, nid oedd Rhian Nowell-Phillips yn gallu dod i'r 
sesiwn. 
 
3.2 Bu'r tystion yn ateb cwestiynau gan aelodau'r Pwyllgor. 
 

4. Ymchwiliad i ddiddymiad arfaethedig y Bwrdd Cyflogau 
Amaethyddol - Tystiolaeth gan NFU Cymru a Chymdeithas Ffermwyr 
Tenant Cymru  
4.1 Oherwydd problemau teithio, nid oedd George Dunn yn gallu dod i'r sesiwn. 
 
4.2 Bu'r tystion yn ateb cwestiynau gan aelodau'r Pwyllgor. 
 

5. Materion sy'n effeithio ar y diwydiant cig coch yng Nghymru - 
Trafodaeth  
5.1 Bu'r tystion yn ateb cwestiynau gan aelodau'r Pwyllgor. 
 

6. Cynlluniau datblygu lleol a ffigurau poblogaeth/aelwydydd - 
Tystiolaeth gan yr Arolygiaeth Gynllunio  
6.1 Bu'r tystion yn ateb cwestiynau gan aelodau'r Pwyllgor. 
 

7. Cynlluniau datblygu lleol a ffigurau poblogaeth/aelwydydd - 
Tystiolaeth gan swyddogion Llywodraeth Cymru  
7.1 Bu'r tystion yn ateb cwestiynau gan aelodau'r Pwyllgor. 
 

8. Papurau i'w nodi  
8.1 Nododd y Pwyllgor gofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 17 Ionawr. 
 

9. Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42(vi) i benderfynu gwahardd y 
cyhoedd o'r cyfarfod a gynhelir ar 6 Chwefror  
9.1 Cytunodd y Pwyllgor ar y cynnig. 
 
 
TRAWSGRIFIAD 
Trawsgrifiad o'r cyfarfod.  
 

Tudalen 32


	Agenda
	2 Craffu ar waith Gweinidog yr Amgylchedd a Datblygu Cynaliadwy
	3 Craffu ar waith y Dirprwy Weinidog Amaethyddiaeth, Bwyd, Pysgodfeydd a Rhaglenni Ewropeaidd
	4 Papurau i'w nodi

